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Deklaracija
kompromisa

Kdor je pričakoval, da bo pomenila 
deklaracija nove vlade dr. Stojadinoviča 
senzacijo, ta je doživel znatno razočaranje. 
A dostaviti bi tudi mogli, da upravičeno 
razočaranje, ker je politična situacija da
nes tako težka in komplicirana, da so vse 
senzacije neumestne, ker bi se z njimi 
mogel položaj komplicirati do nerešljivo- 
sti. Zlasti pa si ne more dovoliti senzacij 
vlada, ki sebe označuje kot vlado pomir- 
jenja. Vsaka senzacija vendar nujno po
meni razburjanje in zato je bilo že v na
prej jasno, da mora biti karakteristika 
vladne deklaracije, da plava v čim najbolj 
mirnih vodah.

Prav tako pa je bilo jasno, da glede 
zunanje politike in glede gospodarskega 
ter socialnega programa vlade ni bilo pri
čakovati v vladni deklaraciji nobenih po
sebnih novosti. Naša zunanja politika je 
že tako utrjena, da je skoraj ni mogoče 
izpremeniti. A tudi iz izjav novega zuna
njega ministra samega je bilo razvidno, 
da ostanejo osnove naše zunanje politike 
neizpremenjene. Z imenovanjem bivšega 
pomočnika finančnega ministra dr. Stoja
dinoviča g. Dušana Letice za finančnega 
ministra pa je bilo tudi jasno, da bo nova 
vlada dr. Stojadinoviča nadaljevala isto 
gospodarsko in finančno politiko, ki jo je 
začel z uspehom uveljavljati že v prejšnji 
vladi finančni minister dr. Stojadinovič.
. Glavno zanimanje vse politične javnosti 

je zato veljalo onemu delu vladne dekla
racije, ki govori o naši notranji politiki. 
To zanimanje je bilo celo tako močno, da 
so mnogi voditelji naših parlamentarnih in 
političnih skupin izjavljali, da morejo po
vedati svoje mnenje o .sedanji politični si
tuaciji šele potem, ko bo podala vlada 
svojo deklaracijo. Zato so mnogi pričako
vali, da bo deklaracija vlade bistveno pri
pomogla k razčiščenju notranje situacije.

A niti to pričakovanje ni bilo v resnici 
izpolnjeno. Mesto jasnih in določenih iz
jav o aktualnih političnih vprašanjih po
daja vlada le okvir, ki naj služi za dolo
čitev njenega notranje-političnega progra
ma. Ta okvir je precej širok in naj ustvari 
podlago za čim širše sodelovanje vseh, ki 
se strinjajo z osnovnimi političnimi na
čeli, na katerih sloni ta okvir, ali ki vsaj 
morejo v tem okviru sodelovati z vlado. 
Skratka: v okviru svojih osnovnih načel 
ponuja vlada kompromis vsem, ki hočejo 
sodelovati pri reševanju sedanje politične 
situacije.

Delovna vlada niti ni mogla nuditi več 
ko okvir- za bodoče sodelovanje, ker je 
njen položaj čisto izreden. Čeprav ustavno 
ni odvisna od zaupanja parlamenta, ven
dar ne more kot delovna vlada, kar hoče 
biti, pogrešati tega zaupanja. Vlada pa je 
nastala, če že ne proti volji skupščine, pa 
vsaj mimo nje in zato ni njeno stališče v 
sedanji skupščini posebno trdno, zlasti še, 
ko so nekateri njeni najvplivnejši člani 
celo brez svojih poslancev v skupščini. Že 
zato je morala biti deklaracija le okvirna.

Ko pa je vlada s svojo deklaracijo ape
lirala na sodelovanje, je morala nujno 
upoštevati dva faktorja, ki sta danes za 
razvoj naše notranje situacije odločilne 
važnosti. To je na eni strani ona opozicija,- 
ki je za rešitev hrvaškega vprašanja od
ločilne važnosti. Na drugi strani pa so oni 
faktorji, ki ne morejo dopustiti, da bi se 
omajali oni temelji, na katerih mora slo
neti naša notranja politika, če hočemo, da 
ostanemo zvesti oporoki velikega kralja. 
In v tem pogledu treba priznati, da je 
'dadna deklaracija izpolnila to, kar je'od 
nje pričakovala. Na eni strani obljublja 
opoziciji to, kar je ta označila kot mini- 
nuun svojih zahtev. Vlada naglasa, da bo 
sPo.štovala enakost in enakopravnost vseh 
državljanov ter da bo preuredila zlasti one 
Politične zakone, ki jih zahteva opozicija, 
"o velja zlasti za razširjenje samouprav. 
^ volilni zakon, za tiskovni zakon in za 
*akon o društvih in o zborovanju. S tem 
'oče ustvariti podlago za resnično sodelo- 
vanje najširših slojev pri državni in samo- 
uPravni upravi.

doda vsi ti zakoni bodo sloneli na ustavi 
o-i :>'l’ in narodno ter državno edinstvo 

•stane osnovno načelo s<se notranje poli-

Prvi sestanek 
narodne skupščine pod 

novo vlado
Ob polni udeležbi narodnih poslancev ie biia pre
črtana vladna deklaracija — Narodni poslanec Ivan 
Mohorič je odložil ljubljanski mandat — Prihodnja

seja v soboto 6. t. m.
Beograd, 4. julija b. Za današnjo sejo 

Narodne skupščine je vladalo v vseh po
litičnih krogih izredno zanimanje. Že v 
zgodnjih dopoldanskih urah so prihajali v 
skupščino posamezni poslanci in se zbirali 
v skupščinskih prostorih, ter ugibali o 
vsebini deklaracije, ki je bila na dnevnem 
redu. Pred skupščinskim poslopjem je bilo 
veliko naroda. Dve uri pred sejo so bile 
že vse vstopnice oddane. Že pred 10. uro 
je bila velika večina poslancev zbrana v 
Narodni skupščini. V novinarskih prosto
rih je bilo vse polno domačih in tujih za
stopnikov listov, ki so se živahno pogovar
jali o političnem položaju. Med poslanci je 
krožila verzija, da se bo glasovalo o za
upnici ali nezaupnici o novi vladi.

Ob 10. uri je vstopil v skupščino bivši 
predsednik vlade g. Jevtič, katerega so 
takoj obkrožili njegovi najpžji pristaši. G. 
Jevtič se je vsedel na skrajno desnico v 
tretjo klop. Obe galeriji sta bili napolnjeni 
do zadnjega kotička. V diplomatski loži so 
bili papeški nuncij Pellegrinetti, angleški 
poslanik Hcnderson, ameriški poslanik 
Wilson, nemški poslanik v. Heeren, naš 
novi poslanik v Parizu dr. Purić, francoski 
poslanik Dampiere, pomočnik zunanjega 
ministra, belgijski poslanik De Vichenet, 
bolgarski poslanik Kazasov, avstrijski po
slanik dr. Schmidt, albanski poslanik 
Raufa Fico, tudi novinarska loža je bila 
polna.

Malo po 10. uri je zasedel svoje pro-' 
store tudi predsedništvo Narodne skup
ščine s predsednikom Stevanom Čiričem 
na čelu. Točno ob 10. je vstopila tudi ce
lotna vlada. Na čelu dr. Milan Stojadino
vič, ki je zavzel svoj prostor v prvi vrsti. 
Na desni strani dr. Stojadinoviča je bil g. 
dr. Korošec, Peter Živkovič in Mehmed 
Spaho, in minister brez portfelja Behmen. 
V drugi klopi na desni strani so bili mi
nistri Bobič, Vrbanič, Preka, Komnenovič 
in Stankovič. Na levi strani v prvi klopi 
so bili ministri Djuro Jankovič, dr. Sto- 
ševič in Stefanovič. Ko so ministri vsto
pili, se je začul velik aplavz, ki naj bi ve
ljal predsedniku vlade. Obenem so se pa 
slišali tudi vzkliki »živio Jevtič«. Nato se 
je prečital zapisnik zadnjega sestanka, ki 
je bil odobren. Nato je prečital sekretar 
Milan Badjak ukaz o ostavki vlade Bogo
ljuba Jevtiča, kateremu so bile prirejene 
izredno živahne ovacije, ter ukaz o se
stavi nove vlade dr. Milana Stojadinoviča. 
Novega predsednika vlade je zbornica ži
vahno aklamirala, izvzemši gotovih grup 
poslancev na skrajni levici in v sredini 
zbornice. Vsa dvorana je aplavdirala in 
priredila več minut trajajoče ovacije, ar- 
inijskemu generalu Petru Živkoviču. Nato 
so bila prečitana imena onih poslancev, ki 
so bili izvoljeni v dveh ali več srezih in 
so odložili enega ali več mandatov. Med 
njimi je tudi narodni poslanec Ivan Moho
rič. ki je odložil mandat za- Ljubljano. 
Ljubljanski mandat preide tia namestnika

tike. Sveto oporoko kralja Aleksandra Že- 
dinitelja bo vlada očuvala.

Tako je vladna deklaracija kompromis 
med onim minimumom, ki ga je zahtevala 
opozicija, in med onim maksimumom, ki 
ga morejo priznati opoziciji čuvarji cdin- 
stva Jugoslavije. V ozračju pomirjenja, ki 
ga naj ustvari dobra volja na tej in na oni 
strani, more ta kompromis biti podlaga 
ustvarjajočega dela vseh za zdrav napre
dek Jugoslavije in vseh njenih delov.

g. Rajka Turka, ki pa menda ne misli 
mandata obdržati. Nato je prečital sekre
tar poročilo verifikacijskega odbora, ki ga 
je Narodna skupščina takoj osvojila, med 
tem ko je tretje poročilo, glede katerega 
je verifikacijski odbor podal tudi svoje 
odvojeno mnenje, nekaterih poslancev, od
ložila v reševanje na eno izmed naslednjih 
sej.

Na govorniško tribuno je stopil mini
strski predsednik g. Stojadinovič, ki je 
prečital ukaz kraljevega namestništva o 
otvoritvi zasedanja Narodne skupine. Po
slanci so poslušali čitanje ukaza stoje in 
živahno vzklikali mlademu kralju Petru II. 
Predsednik narodne skupščine je za tem 
izjavil, da se bo prečitala deklaracija no
ve vlade.

Deklaracija
Beograd, 4. julija. Na današnji seji na

rodne skupščine je prečital predsednik 
ministrskega sveta in minister zunanjih 
zadev dr. Milan Stojadinovič tole dekla
racijo vlade: -

Sestavljena po visokem, zaupanju kra
ljevskega namestništva, smatra vlada, ki 
ji imam čast predsedovati, za dolžnost, da 
stopi pred narodno predstavništvo s tole 
deklaracijo.

Zunanjo pohtiko kraljevine Jugoslavije 
so že prej I opredelile mirovne pogodbe, 
zvezne pogodbe in prijateljstva; oprede
ljena je z obstojem Male antante in Bal
kanske zveze ter s tradicionalnimi zveza
na globokega prijateljstva do Francije. 
Opredeljena je naposled z našim zemlje
pisnim polcžajem in z narodno zgodovino. 
Temelj te politike je prav tako čvrst in 
globok, kakor ustreza življenskim intere
som kraljevine Jugoslavije, tako da ga 
sinemo smatrati kot neizpremenljivo smer
nico za svoje bodoče delo.

Kraljevska vlada bo ostala zvesta dose
danjemu praycu naše zunanje politike in 
se bo prizadevala, da obstoječa prijatelj
stva ohrani in okrepi, obenem bo pa z 
zadovoljstvom sodelovala tudi z vsemi dru
gimi državami, katerih osnovni ideal bo 
tisti, ki ie tudi nam najdražji, to je ideal 
utrditve iiv organiziranja evropskega miru. 
Iskreno t globoko vdana idealu miru 
med narod1, pa kraljevska vlada vendarle 
ne more zapirati oči pred dejstvom no
vega tekmovanja v oboroževanju. Ker sa
mi v tem vprašanju ne moremo ničesar 
storiti, bomo podpirali vsa prizadevanja 
za omejitev in skrčenje oboroževanja. To
da vse dotlej dokler se v tej smeri ne do
sežejo pozitivni in trajni rezultati, ne sme
mo zanemariti kar najresnejše skrbi za 
našo oboroženo silo. Za obrambo domo
vine ni predraga nikaka gmotna žrtev. 
Vojska in mornarica sta bili že od nekdaj 
naša moč in naš ponos. Taki morata biti 
tudi danes in v bodoče.

Osnovna smer notranje politike nam je 
dana z osnovnim državnim zakonom, z 
ustavo od leta 151111. Kraljevska vlada je 
zvesta vsem načelom te ustave in posebej 
poudarja načelo državnega iu narodnega 
edinstva. Odločni bomo ne samo pri na- 

; glasanju, temveč tudi 1 pri dejanskem iz
vajanju zakonitosti ter pri popolnem izva
janju ter spoštovanju načel enakopravnosti 
vseh državljanov. Trudili se bomo, da pri 
svojem nadaljnjem delu prilagodimo po
samezne zakone, zlasti tiste, ki so politič
nega značaja, težnjam in željam naroda. 
To velja zlasti za široke narodne samo-

Vreme
v naši državi dne 4. 7.1930.

Kraj Baro
meter

Temperatura Pada
vine 

v m/mnajnižja naj višja

Ljubljana 764.2 18 27 19.5
Maribor . • 7G3.8 17 25 —

Zagreb , • 765.0 18 29 7.0
Beograd . • 762.7 18 32 —
Sarajevo 765.2 12 32 —
Skoplje . • 763.5 16 32 —
Split , . • 33 —
Kotor . . . 28 —
Najvišje temperature veljajo, razen Ljub

ljane, za prejšnji dan

Vremenska napoved
Novi Sad: Pretežno oblačno po vsej kralje

vini z dežjem in nalivi, na večji severni polo
vici mestoma nevihte. Temperatura bo padla. 
Sobice vzhaja ob 3.57, zahaja ob 19.28.

Dunaj: Spremenljivo, precej oblačno, mesto
ma dež in nevihte. Posebno na severu in za
padu hladneje, na jugovzhodu topleje, ponekod 
tudi opoldne. Temperatura ho ostala pod 20 
stopinjami.

uprave, za volilni zakon, za tiskovni zakon 
in zakon o zborovanju in društvih. Kra
ljevska vlada želi na ta način omogočiti 
resnično udeležbo najširšim slojem prebi
valstva pri državni, banovinski in občinski 
upravi.

V gospodarski in finančni politiki se bo 
zadnje mesece ha novo začeta smer nada
ljevala, zlasti v skrbi za kmeta, za ravno
težje v državnem proračunu, za ohranitev 
vrednosti nacionalne valute, za davčne 
olajšave za vse sloje naroda in za obnovo 
celotnega gospodarskega delovanja v dr
žavi.

Razert teh gospodarsko-finančnih proble-' 
mov, ki se ji zde najvažnejši in katerih 
ureditev naglasa na enem izmed prvih 
niest, bo kraljevska vlada posvetila svojo 
pozornost tudi vsem drugim vprašanjem 
s področja socialnega, duhovnega in pro
svetnega življenja naroda. Želja kraljevske 
vlade je, da se na vseh straneh in v vseh 
smereh občuti nov, zdrav in sveže tok živ
ljenjske sile države in narodal Volilo, ki 
ga je zapustil pokojni viteški kralj Ale
ksander I. Zedinitelj, da čuvamo Jugosla
vijo, je veliko volilo, toda prepuščeno ni v 
varstvo kateri osebnosti ali vladi in tudi 
ne posamezni politični skupini. To volilo 
je izročeno vsemu jugoslovanskemu naro
du. Vsi in vsakdo od nas posamič in sku
paj — vsi mi imamo sveto dolžnost, da to 
volilo varujemo in hranimo. Kraljevska 
vlada, ki ji je v čast. da se danes pred
stavi narodnemu predstavništvu, misli, da 
bo to sveto volilo najbolje obvarovano, če 
bo stremela po pomiritvi in odstranjeva
nju političnih zaostritev z zbiranjem in 
združevanjem vseh konstruktivnih narod
nih sil, s širjenjem temeljev, ki na njem 
sloni ugled države.

Tako kraljevska vlada upa, da bo naj
boljše upravičila visoko zaupanje kraljev
skega namestništva in da bo hkrati za 
svoje bližajoče se delo z narodnim pred
stavništvom z gori popisanim programom 
našla tudi pri njem vso potrebno podporo.

Med čitanjem deklaracije je vlada grob
na tišina, ki jo je prekinilo samo glasno 
odobravanje večine poslancev. Ko je bila 
prečitana deklaracija, je predsednik sejo 
zaključil, in prihodnjo napovedal za so
boto 6. t, m. z dnevnim redom: Razprava 
o poročilu verifikacijskega odbora, o po
slanskih polnomočjih, ki so bila naknadno 
izročena Narodni skupščini in volitev v 
skupščinske odbore.

Vsi naknadni mandati 
potrjeni

Beograd, 4. julija b. Verifikacijski odbor 
je na sinočnji seji reševal o polnomočjih 
onih poslancev, izvoljenih na listi dr. 
Vladka Mačka, ki so naknadno predložili 
svoja polnomočja in je vse njih mandate 
potrdil. Proti izvolitvi narodnega poslanca 
Pevca izvoljenega v Gornjem gradu je bila 
vložena pritožba dr. Vekoslava Kukovca, 
ki jo je pa verifikacijski odbor zavruil 
kot neutemeljeno.
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Dr. Maček proti 
opozicionalnemu 

bloku
»Temps« objavlja poročilo iz Beograda, v ka

terem pravi, da dr. Maček ne smatra svoje 
skupine za stranko, temveč za gibanje brvat- 
skega naroda. Ta značaj svojega gibanja hoče 
na vsak način ohranit; in zato noče spojiti svoje 
hrvatske seljačke stranke z nobeno drugo orga
nizacijo, ki bi mogla oslabiti hrvatski značaj 
njegove skupine. Davidoviču, Spahu in Jovano
viču se je pridružil dr. Maček le zaradi volilne 
taktike, ni pa prevzel do njih nobene obveze. 
Ce bi nanesle prilike, bi se mogel dogovoriti 
tudi z dr. Stojadinovičeni. — Končno poroča 
»Temps«, da je začel Jevtič ofenzivo proti vladi 
dr. Stojadinoviča. Od beograjskih listov podpira 
Jevtiča »Štampa«.

O posebnem položaju musli
manov v naši notranji 

politiki
je objavil »Obzor« zanimiv uvodnik, v katerem 
najprej razlaga, zakaj je dr. Spaho vstopil v 
Stojadinovičevo vlado. Moral je to storiti zaradi 
svojih volileev, ki so v zadnjih letih zelo trpeli. 
Zato ne more nihče očitati dr. Spahu nelojalno
sti, če je iz opozicije vstopil v vlado. Res je si
cer, da se sedaj pota med včerajšnjimi zavez
niki ločijo, toda zaradi tega še niso postali ne
prijatelji. Nato pa razpravlja »Obzor« o polo
žaju muslimanov v naši notranji politiki ter 
pravi, da muslimani še danes niso prišli iz 
svoje tragične situacije, ko mislijo, da se nacio
nalni ideal križa z njihovim verskim idealom. 
Zato se tudi še ne počutijo v nacionalnem in 
verskem pogledu popolnoma enakopravni. Sploš
no se smatrajo muslimani iz Bosne in Hercego
vine za Hrvate, oni iz Sandžaka in Črne gore 
pa za Srbe. Toda niti Hrvatom niti Srbom se ni 
posrečilo približati se muslimanom psihološko 
tako, da bi se čisto spojili z njimi. Še vedno 
je ostal med muslimani ter Srbi in Hrvati neki 
nevidni zid. Pa saj se ni posrečilo doseči po
polne enotnosti nit; z Dalmatinci. Muslimansko 
vprašanje je zato za Hrvate in Srbe zelo deli
katno vprašanje, ki ga je treba reševati z naj
večjo previdnostjo. Treba je dati muslimanom 
popolno svobodo verskega in kulturnega raz
voja, da bodo popolnoma prepričani o naši 
iskrenosti. Pred nami je naše skupno življenje 
in zato je čas, da pade zavesa tragične preteklo
sti in da v zajednici ustvarjamo svojo novo do
movino. Bosna je sedaj samo zemljepisno sre
dišče naše države, treba pa je, da postane pravo 
središče našega življenja, v katerem bi bili 
Hrvati in Srbi muslimanske vere močna vez 
med vsemi Jugoslovani.

Sela senata
Beograd, 4. julija b. Po seji Narodne 

skupščine je bila seja senata, ki jo je 
sklical predsednik dr. Ljubomir Tomašič. 
Udeležba je bila polnoštevilna; med slo
venskimi senatorji smo opazili gg. dr. Dra
ga Marušiča, Ivana Puclja, Ivana Hribarja, 
dr. (Justava Gregorina in dr. Alberta Kra
merja. Seje senata se je udeležila tudi vsa 
kraljevska vlada. Po prečitanju zapisnika 
zadnje seje, ki je bil odobren, je pred
sednik sporočil, da je g. Jevtič odložil 
svoje senatsko mesto in pridržal mandat 
v Narodni skupščini, isto je storil tudi 
g. Velja Popovič. Nato je ministrski pred
sednik g. Stojadinović prečital vladno de
klaracijo. Bil je burno aklamiran od večine 
senatorjev. Nato je predsednik sejo za
ključil in napovedal drugo za popoldne ob 
18. uri z dnevnim redom: izpopolnitev se
natskih odborov.

Popoldanska seja
Popoldne ob 18. se je nadaljevala seja 

senata, na kateri so bile dopolnilne volitve

v posamezne senatske odbore. Tako sta 
bila izvoljena dva člana za verifikacijski 
odbor, in sicer senator Dunič in Vukotič 
Djuro, med namestniki je bil izvoljen dr. 
Drago Marušič, dalje je bilo izvoljenih šest 
članov v administrativni odbor, med kate
rimi so Krsta Radovanovič, Milan Simono
vič in Ivan Pucelj, Kujumlžič, Tevšič in 
Ivan Vranič. V imunitetni odbor so izvo
ljeni štirje novi člani, in sicer dr. Glušac, 
Radulovič, Krstič in dr. Drago Marušič, 
med namestniki je tudi dr. Gustav Gre
gorin. Nato se je prešlo na volitev šestih 
članov v odbor za prošnje in pritožbe. V 
ta odbor so bili izvoljeni Atanazije Šola, 
Pavle Vujič, dr. Josip Nemec, Ivan Hribar, 
Petar Teslič in Joca Selič. Za tem je bilo 
izvoljenih pet članov v finančni odbor, in 
sicer dr. Albert Kramer, Milan Marjano
vič, dr. Šuperina, Aleksič Josip in Teslič 
Petar.

Po izvolitvi senatorjev v te odbore je 
predsednik dr. Ljubomir Tomašič zaklju
čil sejo in naznanil, da bo prihodnja seja 
sklicana pismeno.

Banovinski shod Združene 
opozicije v Banjaluki

Beograd, 4. julija b. Združena opozicija * 
je napovedala za-nedeljo 7. t. m. bano
vinski shod v Banjaluki. Na tem shodu bo 
govorilo več politikov, ker je opozicija re
zervirala svoje mišljenje o novi vladi na 
čas, ko bo prečitana vladna deklaracija, 
kar se je zgodilo danes. Za ta shod vlada 
veliko zanimanje med tukajšnjimi politič
nimi krogi, ker se pričakuje, da, se bo 
opozicija v svojih izjavah točno opredelila 
napram vladi dr. Milana Stojadinoviča.

Kongres društva gledaliških 
igralcev

Sarajevo, 4. julija b. Danes dopoldne se 
je tu pričel kongres društva gledaliških 
igralcev kraljevine Jugoslavije. Kongresu 
predseduje predsednik generalne uprave 
Boža Nikolič. Na kongresu so zastopani 
tudi slovenski gledališki igralci. Na dnev
nem redu je več referatov, ki obravnavajo 
čisto stanovska vprašanja, zlasti gmotna 
vprašanja igralcev.
Proti redukciji dobavljanja 

premoga
Beograd, 4. julija b. Danes dopoldne 

sta obiskala narodna poslanca Dravske ba

novine Mravljo Ivan in Pleskovič notra
njega ministra dr. Antona Korošca in pro
metnega ministra Mehmeda Spaho, ter ju 
opozorila na nameravano redukcijo dobav
ljanja premoga od strani države in ju pro
sila, da bi se zaščitili interesi slovenskega 
rudarstva. Oba ministra sta obljubila svo
jo pomoč. Minister Spaho je izjavil, da mu 
o teh redukcijah ni še nič znanega in je 
povabil poslance, da mu podrobneje raz
ložijo težnje našega rudarstva.

Beograd, 4. julija b. V včerajšnjem po
ročilu o imenovanju za šefa računovodstva 
v kmetijskem ministrstvu, nam je pomo
toma izostalo ime novega šefa, ki je viš. 
inspektor Ivan Rus.

Balkanski pokal doma
Beograd, 4. julija b. Danes je prispel v 

Beograd uradnik našega poslaništva dr. Ni
količ in prinesel s seboj balkanski pokal, ki 
je bil osvojen v tekmi za balkanski pokal 
v Sofiji od naših nogometašev.

Šahovski turnir v Beogradu
Beograd, 4. julija b. Jutri se prične v 

Beogradu šahovski turnir za jugoslovanski 
šampijonat. Na tem turnirju bo sodelovalo 
16 jugoslovanskih šahistov, med njimi dva 
Slovenca, in sicer Vasja Pirc in Vidmar ml.

Ahesiniia — glavno vprašanje

Knez-namestnik 
Pavle v Bohiniu

Beograd, 4. julija. AA. Nocoj ob 19. sta s« 
odpeljala Nj. kr. Vi», knez-namestnik in Nj. 
kr. Vis. kneginja Olga s princem Nikolo in 
prihceso Elizabeto v Bohinj. Na postaji so se 
od visokih gostov poslovili kraljevski namest
nik dr. Ivo Perovič, predsednik vlade in zu
nanji minister dr. Milan Stojadinović, pro
metni minister dr. Spaho in člani civilnega in 
vojaškega doma.

God slovanskih blagovest
nikov

Ljubljana, 5. julija.
V čast slovanskih blagovestnikov so po Slo

veniji zagoreli kresovi. Sicer so bili. kakor 
nain javljajo, kresovi bolj pičli, zato pa je bil 
namen tem pristnejši in iskrenejši. Želeli bi, 
da bi v prihodnje ta spomin našel več razume
vanja, posebno med našo šolsko mladino.

Edenovi razgovori z avstrij
skim poslanikom

London, 4. julija. AA. Avstrijski poslanik 
v Londonu Frankenstein je obiskal mini
stra za Društvo narodov Edena.

Pri tej prilik sta se razgovarjala o polo
žaju Avstrije in o pogajanjih, ki jih je 
imel minister Eden v Rimu, kakor tudi o 
razgovorih, ki jih vodi romunski zunanji 
minister Titulescu v Londonu.

Avenol na informativnem 
potovanju

Ženeva, 4. julija. W. Značilno za presojo se
danje napete evropske situacije je, da se je 
generalni tajnik DN Avenol odločil za daljše 
informativno potovanje po evropskih prestoli- 
cah. Odšel bo najprej v Pariz, odkoder bo na
daljeval pot v London in druga glavna mesta 
evropskih držav. Domneva se, da bo njegovo 
potovanje posvečeno iskanju novih rešitev iz 
sedanjega napetega položaja v Evropi in v 
Afriki.

Že spet — Habsburžani
Pariz, 4. julija. Havas poroča z Dunaja: 

Po informacijah iz dobropoučenih krogov 
je odpotoval avstrijski državni tajnik za 
pravosodje Karwinsky v Stenokerzel V Bel
giji, da bo razpravljal z družino bivšega 
cesarja o ukinitivi izgnanstva Habsburgov. 
Obenem bo sporočil princu Otonu, da nje
gova vrnitev v Avstrijo ta trenutek ni 
oportuna.

Kdaj se vrnejo?
Dunaj, 4. julija. W. V tukajšnjih dobro in

formiranih krogih zatrjujejo, da se bosta Otto 
Habsburški in bivša cesarica Žita vrnila na 
Dunaj že v jeseni. Po poročilu lista ■»Tele
graph am Mittag«, se bosta nadvojvoda Otto 
in cesarica Žita ustavila najprej na Tirol
skem. Otonova brata Feliks in Robert bosta 
pa baje prišla na Dunaj že v prihodnjih dneh. 
— Današnji »Prager Tageblatt«, in »Boke- 
■inia« sta bila radi poročil o vrnitvi Habs
buržanov na Dunaju konfiscirana.

london snubi Pariz, da ga kom- 
promitira m kimu Mussolini ie sklical odbor 

admiralov — Abesiniia pro
testira v Rimu

Pariz, 4. julija. Havas poroča: Današnji 
jutranjiki so mnenja, da včerajšnji sesta
nek angleškega ministrskega sveta ni raz
čistil položaja.

»Ordre« pravi med drugim, da skuša an
gleška vlada s svojo najuovejšo taktiko ob
noviti zaupanje Pariza, na drugi strani pa 
kompromitirati Pariz proti Rimu. Zato bi 
bilo prav nerodno in brezobzirno, če bi 
Francija sodelovala pri tej angleški igri in 
ukrenila stvari, ki bi mogle Italijo vznevo- 
Ijiti.

Pcrtinax piše v »Echo de Paris«, da mo
ra sedanja politika angleške vlade prese
netiti svetovno javno mnenje tembolj, ker 
si je Velika Britanija v zadnjih 15 letih 
pogosto dovolila velike svoboščine napram 
določbam pakta Društva narodov in med
narodnemu pravu sploh. Zato, pravi pisec 
dalje, angleška vlada ni upravičena, da se 
s tolikšnim poudarkom sklicuje na čl. 16 
pakta DN.

Pariz naj pove, če je še za 
Društvo narodov!

London, 4. julija. Današnji jutranjiki 
mnogo pišejo o včerajšnji seji britanskega 
ministrskega sveta. Listi so si edini, da je 
bil glavni predmet debate nevarnost ita- 
lijansko-abesinske vojne.

»Morningpost« piše, da ni res, da bi bri
tanska vlada sklenila predlagati Društvu 
narodov gospodarsko blokado Italije. Po 
sodbi tega lista bo britanska vlada za zdaj 
predvsem zadala v Parizu jasno in nedvo
umno vprašanje, ali Francija namerava 
podpirati Društvo narodov v italijansko- 
abesinskem sporu ali ne. List pripominja, 
da je treba računati s tem, da bo odgovor 
Francije popolnoma negativen. Francija se 
docela strinja z Italijo.

V stalnem stiku
London, 4. julija, r. Zadnja seja angle

ške vlade je bila posvečena predvsem ita- 
lijansko-abesinskemu sporu in Edenovemu 
potovanju v Pariz in Rim.

Minister Eden je poročal svojim tovari
šem podrobno o potovanju in razgovorih, 
ki jih je imel s predsednikom francoske 
vlade Lavalom in italijanskim ministrskim 
predsednikom Mussolinijem.

Pri tej priliki so ugotovili, da je angle
ška vlada v stalnem stiku s Parizom ih da 
bo skušala doseči s francosko vlado spo
razum ne le glede vprašanj, ki so naniza
na v londonskem protokolu od 3, februarja, 
temveč tudi v vprašanju italijansko-abe- 
sinskega spora.

Mussolini je sklical odbor 
admiralov

Rim, 4. julija. Agencija Štefani poroča: Odbor 
admiralov, ki tvorijo posvetovalno komisijo ita
lijanske mornarice, je sklican k izredni seji. Od
bor bo pod predsedstvom Mussolinija proučil 
važna pomorska vprašanja.

Po poročila agencije Havas iz Rima bo ta 
odbor razpravljal o položaju, ki je nastal s skle
nitvijo pomorskega sporazuma med Veliko Bri
tanijo in Nemčijo, obenem pa bo obravnaval 
celokupno sredozemsko vprašanje za primer ita- 
lijansko-abesinskega spopada.

Nov abesinski protest
Pariz, 4. julija. Havas poroča iz Rima: 

Abesinski odpravnik poslov je sporočil be
sedilo protesta zoper pisanje italijanskih 
listov o osebnosti abesinskega cesarja.

Abesinija si želi miru
Pariz, 4. juli ja. Havas poroča iz Marseilla, da 

je tjakaj prispel abesinski poslanik v Londonu. 
Novinarjem je izjavil, da nima posebne misije. 
Abesinija si želi kakor vsi drugi narodi miru. 
Posebno pa polaga, veliko važnost na prijatelj
stvo z Veliko Britanijo.

Italija se je prenaglila
piše »Times«

London, 4. julija. Današnji »Times« pri
občuje iz Rima, da uradna Italija sicer slej 
ko prej načelno vstraja na stališču, da 
obračuna z Abesinijo, vendar je pa splošno 
razpoloženje v državi danes mnogo mirnej
še, kakor je bilo. Čedalje več uglednih ita- 
lijanov, pravi poročilo, že izprcvideva, da 
se je Italija v marsičem prenaglila.

Novi parniki, nove čete...
Napoli, 4. julija. AA. Parnik »Potenza« je od

plul s četami in gradivom v Cagliari na Sardi
niji, kjer se bo nanj vkrcalo nekaj novih čet. 
Odtod bo parnik plul v Vzhodno Afriko.

»Pravni čut avstrijskega 
naroda«...

Dunaj, 4. julija. Korbiro poroča: Vsi av
strijski listi komentirajo sklep avstrijske 
vlade, da predloži pripravljalnim zakono
dajnim telesom izpremembo dosedanjih 
zakonskih določb o članih bivšega vladar
skega doma. Listi sc ujemajo v tem, da tu 
ne gre za nikako izpremembo dosedanje
ga avstrijskega državnega sistema in vob- 
če ne za zakon političnega značaja. Zato 
ta zakon ne more imeti nikakih zunanje
političnih posledic. Listi pravijo, da gre 
tu zgolj za to, da se popravi krivica, ki sta 
jo že zdavnaj spoznali za tako avstrijski 
narod in avstrijska vlada in o kateri sma
trata, da je stvar njune časti, da jo popra
vita. To je zahteval, pravijo listi, pravni 
čut avstrijskega naroda ...

Grški plebiscit
Pariz, 4. julija. Havas poroča iz Aten, da 

je grška vlada izročila poslanski zbornici 
zakonski načrt o plebiscitu. Predsednik re
publike bo z uredbo določil dan glasova
nja. Uredba mora iziti 14 dni pred plebi
scitom.

Hitler-Beck
Beck posreduje?

Pariz, 4. julija. A A. Listi opozarjajo na 
molčečnost, v katero so oviti razgovori v 
Berlinu. »Matin« smatra, da je poljski zu
nanji minister Beek najbrž skušal dognati, 
ali bo mogla njegova vlada posredovati med 
Francijo in Nemčijo. »Petit Journal« prav 
tako smatra, da govore v političnih krogih 
veliko o posredniški vlogi Poljske in o uslu
gah, ki bi jih lahko storila s svojim priza- 
delovanjem v korist francosko-nemškega 
zbližanja.

Kaj pišejo poljski listi?
Varšava, 4. julija. AA. Današnja »Gazeta 

Polska« priobčuje poročilo iz Berlina, v ka
terem pravi, da sta na svojem včerajšnjem 
sestanku Hitler in Beek govorila ne samo 
o nemško-poljskih vprašanjih, temveč tudi 
o vprašanjih splošnega mednarodnega po
ložaja, pri katerih sta posredno ali nepo
sredno prizadeti tudi Poljska in Nemčija.

I in Franciio t
Hitler je pri tej priliki dal izraza svoji 
globoki žalosti zaradi smrti maršala Pil- 
sudskega in je pristavil, da bo najlepša po
klonitev nesmrtnemu maršalu v tem, če 
bodo tudi v bodoče dosledno in vestno iz
polnjevali prijateljske odnošaje med Polj
sko in Nemčijo. Zunanji minister Beek pa 
je po zatrjevanju tega lista izjavil, da je 
poljska vlada sklenila ravnati se strogo po 
politični oporoki maršala Pilsudskega.

Opozicija nezadovoljna
Poljski opozicijski listi priobčujejo o 

Bcckovem bivanju v Berlinu samo kratke 
informativne vesti. Nekateri priobčujejo 
tudi komentarje pariških listov, ki so » 
tem obiskom dokaj nezadovoljni.

Vezuv bruha
Napoli, 4. julija. Vezuv še vedno bruha- 

Nevarnosti pa od tega ni, ker imajo phn? 
dovolj prostora v irelu, da se na vse strani 
razprostrejo.



%. VIL 1955 GLAS NARODA Stran S

Maša vas
Vitan pri Središfti. Velika tekala žanjic, ki jo 

v nedeljo 7. t. m. pri županu Ivanu Tomažiču 
priredi Društvo kmetskih fantov in deklet Sveti 
iioifenk pri Središču, «e prične ob pol treh s 
povorko izpred Narodne hranilnici! in posojil
nice. Nulo sledi mladinsko zborovanje, tekma 
žanjic in kolesarska dirka v Središče in nazaj, 
po dirki pa razdelitev nagrad in kmetska ve
selica na vrtu g. Tomažiča s srečelovom, šaljivo 
pošto itd. Vabimo fante in dekleta ter v,.> pri
jatelje kmetske mladine od blizu in daleč, da 
«e udeležijo našega žetvenega praznika!

Dobrava pri Kropi. Društvo kmetskih fantov 
in deklo! na Dobravi pr; Kropi priredi v ne
deljo 7. t. m. prvo tekmo koscev na travniku 
tov. Kesmana na Dobravi s tem sporedom: Ob 
1. popoldne nprejem goslov na postaji Otofe. 
Ob 2. popoldne zbirališče koscev, grabljic, ma
tih koscev in ostalih skupin pred šolo na Do
bravi. Ob pol ‘t. kmetsko mladinsko zborovanje, 
na katerem govorijo predstavniki kmetskega 
gibanja. Nato tekma koscev. Po tekmi razde
litev nagrad in velika gozdna veselica, ples. 
šaljiva pošta in prosta zabava. Vstopnina 2 di
narja. Vsi prijatelji naše vasi so toplo vabljeni 
«a to prvo kmetsko slavnost na Gorenjskem.

V ttireni vasi pri Koreni mest« bo 7. t. m. 
tekma žanjic, prav tako pa slična tekma istega 
dne v Velikem Obrežu pri Brežicah.

Bohinjska Češnjica. Društvo kmetskih fantov 
in deklet ima 7. t. m. ob 2. popoldne v Gasilnem 
domu ustanovni občni zbor.

Movo mesto
Prostovoljna gasilska četa bo imela letos svojo 

poletno prireditev v nedeljo dne 14. julija «a 
vrtu g. Ferličeve (Žica). Vse mestne: kakor tudi 
okoliške organizacije prosimo, da opuste na ta 
dan svoje prireditve in da v čim večjem številu 
poselijo našo prireditev.

Novomeška obrtno-nadaljevalua šola je bila 
ustanovljena 1. 1875 in priključena k gimnaziji, 
v šolskem letu 1924/25 pa je bila prideljena 
osnovni šoli. V svojem dolgoletnem obstoju je 
bila izobraževalno središče našega obrtniškega 
naraščaja iu je prav v letošnjem jubilejnem 
Odtem letu dosegla lepo stopnjo svojega razvoja. 
Letos jo je posečalo 107 vajencev in vajenk v 
pripravljalnem in dveh nadaljnjih razredih, 
skupno v 5 oddelkih. S prihodnjim šolskim le
tom pa bo pouk urejen po novi uredbi in bo 
štela 3 razrede. Na obrtno-nadaljevalni šoli. ki 
jo že več let z uspehom vodi učitelj Vilko Me
nard in na kateri poučuje med drugimi naš 
znani in priznani kipar Jakob Ažman, je šolsko 
leto z uspehom dokončalo 99 vajencev in va
jenk, izdelalo pa ni 8 vajencev oz. vajenk. Od 
teh je prejelo 81 vajencev in vajenk odhodna 
izpričevala. Želimo, da bi obrtno-nadaljevalna 
šola v Novem mestu Uidi po novi ureditvi pod 
preizkušenim vodstvom svojih dosedanjih učite
ljev dosezala čim lepše uspehe.

Radeie
Pretek!« nedelj« sta se poročila v tukajšnji 

župnijski cerkvi gdč. Simončič Pavla, hčerka 
tukajšnjega gostilničarja in posestnika, in g. Zu
pančič Rafael, posestnik v Radečah. Mladima 
zakoncema obilo sreče.

Glasben« društvo Zidani most priredi v nede
ljo v Radečah na Brodu veliko vrtno veselico, 
«a katero Radečane, kakor tudi okoličane že 
danes opozarjamo.

Kranjska gora
Zdaj je v Kemijski gon okoli 21 e {/oslov. 

Večinoma so Srbi in Hrvati, nekaj je pa tudi 
Nemcev. Bila sta tudi 2 Angleža, ki sta pa že 
z.apustila Kranjsko goro. Najlepši prostor v 
Kranjski gori, takozvani »Požar«, ne dela 
posebne časti tujskoprometnemu društvu, ka
kor tudi ne občini. Saj se ti zdi, da si prišel 
na »holzplatz«. Drva ležijo prek in prek. Zdi 
se, da je tu edini letoviški kraj, kateremu 
občina ne posveča dovolj pažnje. Klopi, katere 
je postavilo letoviško društvo, razpadajo in 
nikdo se ne gane, da bi jih obnovil. V inte
resu tujskega prometa je, da občina naredi na 
Požarju red.

Radovima
Silna vročina zadnjih dni je privabila v idi

lično Radovljico večje število tujcev, Saj pa 
kopališča kot je v Radovljici zlepa ne najdeš. 
Vsa Radovljica se je prenovila, da privabi 
čim več tujcev. Staroznana gostilna pri »Lec
tarju« se leto za letom modernizira, tako, da 
je vzgled našim podeželskim gostilnam. Ra
dovljičanom bi samo še svetovali, da bi ceste 
večkrat na dan škropili.

Strašna smrt družinskega 
očeta

Maribor, 4. julija.
V Mrstnici ob Muri s'e je v torek popoldne 

dogodila nesreča, ki je pretresla vso širno oko
lico.

Posestnik Ivan Čop, družinski oče 5 nepre
skrbljenih otrok je omenjenega popoldneva pe
ljal s travnika voz sena. Čop je sedel na vrhu 
sena. nvd vožnjo pa je najbrže zaradi hude 
vročine in utrujenosti zaspal. Pri tein mu je 
padla iz rok tleča cigareta, ki je zanetila ogenj, 
da je bil kmalu ves voz sena v plamenih. Ko 
“o prispeli ljudje na pomoč, da bi pogasili 
°genj, je bilo za Čopa že prepozno. Sredi pe- 
Pela so kmetje našli še samo zoglenele ostanke 
Čopovega trupla.

S ponesrečencem in z osirotelo družino so- 
čuvstvuje vse- prebivalstvo.

Begunci
in samomorilci med 

sredniešoici
342 milijonov za davke — 

195.000 davčnih rubeži
Pregled Finančne direkcije v Ljubljani o lanskih nepo

srednih davkih
Ljubljana, 4. julija.

Finančna direkcija je izdelala splošen stati
stičen pregled o neposrednih davkih, kolikor 
jih je bilo vplačanih v lanskem letu. V celoti 
je bilo davčno obremenjenih 409.418 davčnih 
zavezancev, kar pomeni davčno obremenitev 
skoraj polovice prebivalcev v Sloveniji. Davek 
oo morali plačati od zemljarine, zgrmi a rine, 
pridobnine. rentniue, družbenega davka, vojni
ce in uslužbenskega davka, tako da je v lan
skem letu znašal ves vplačani davek 342 mili
jonov 67(1 tisoč 676 dinarjev.

Od tega celokupnega davka je odpadlo na 
davčne zavezance, ki so morali plačati direkt
ni davek, 233 mitijonov 269 tisoč 906 dinarjev 
in 33 par, na davke pa, ki so jih morali pla
čati posredno konzumenti, 109 milijonov 406 ti
soč 769 dinarjev in 76 par.

Od- davka na poetov«! promet so morali dav
čni zavezanci plačali nad 117,162.092.53 dinar
jev, od uslužbeuakega davka pa je bilo pred
pisanih dajatev v znesku 39.987.343.71 dinar
jev.

Statistika finančne direkcije je dognala, da 
je bilo dejansko vplačano pri 35 davčnih upra
vah v Sloveniji na davkih 240.Tl 7.244.12 dinar
jev in pij carinarnicah (poslovni in luksuzni 
davek) 36.015.682.87 dinarjev.

250 pomladkarjevJS 
odhaja na morje

Ljubljana, 4. julija.
Oblastni odbor Jadranske straže je tudi le

tos sklenil odposlati na morje večje število 
zraka in morja potrebnih otrok. Letos gre 
na morje 230 podmladkarjev, ki so najbolj 
potrebni skrbne zdravniške nege in toplega 
solnea. V Dom oblastnega odbora mariborske 
Jadranske straže v Bakar jih pojde 100, za 
130 pa bo preskrbljeno v domu Franje Tav
čarjeve v Kraljevici. Za to letovanje bolne in 
bedne mladine so dali na razpolago sredstva 
predvsem oblastni in krajevni odbor JS ter 
banska uprava. Podmladkarji bodo lahko uži
vali dobrote zdravljenja ob morju en me
sec, kar jih bo brez dvoma precej okrepilo 
in jih napravilo odpornejše proti jetiki. Prva 
skupina 20 deklic je odpotovala že včeraj, da
nes pa jih je šlo v Kraljevico 50 dečkov. Osta
li pa gredo v začetku avgusta, tako da bodo 
ob novem šolskem letu spet doma. Zdravljenja 
so postali deležni najbolj revni iz cele bano
vine in so med njimi samo kmečki in delav
ski otroci iz raznih krajev, kakor: Gorje, Bled 
(kajti tudi po letoviščih je doma beda, čeprav 
se skriva po nevidnih kotih), Podnart, Tržič, 
Kranj, Ljubljana, Cerknica, Semič, Metlika, 
Kočevje, okolica Velikih Lašč, Litija, Trbov
lje, Hrastnih, Del, Sevnica in Dobova.

Za ta letovanja skrbi vselej poseben odsek 
za letovanje na morju, ki ga z uvidevnostjo 
vodi direktor higienskega zavoda dr. Petrič.

Obrtna razstava v k Vidu
Ljubljana, 4. julija.

Kakor vsako leto, take nameravajo tudi le- . 
tos razstaviti šentviški obrtniki svoje izdelke. 
Vsakoletne e šentviških obrtnikov niso
znane sami' ujem pomenu za propagando
naše obrti, a,.,pak so pobudile tudi razstave 
ljubljanskih, viških in meščanskih obrtnikov.

Na razstavo, ki bo trajala od 4. do 15. av
gusta, opozarjamo že danes, ker so nekateri 
v nepravilnem razumevanju obrtniških teženj 
poskušali metati šentviškim obrtnikom, ki so 
samo strokovna, gospodarska organizacija, po
lena pod noge in jim razstavo onemogočiti. 
Za razstavo pa vlada že danes veliko zanima
nje, kakor kažejo prijave, tako da bo na 
razstavi sodelovalo nad 52 obrtnikov, razsta
vili bodo pa tudi vsi oni kot lansko leto. Raz
stavljeni bodo izdelki mizarjev, krojačev, šče- 
tarjev, čevljarjev, torbarjev, pleskarjev, kle
parjev itd.

Vodstvo razstave, ki je v rokah preizkušene
ga obrtniškega borca, krojaškega mojstra g, 
Vrhovca iz Šentvida, obeta tudi letos, da bo 
razstava na višku, saj so prav razstave šent
viških obrtnikov na ljubljanskem velesejmu 
vzbujale pozornost in zanimanje.

V samomorilnem namenu 
je pil solno kislino

Ljubljana, 4. julija.
Danes dopoldne ob enajstih je rešilna po

staja dobila nenaden poziv, naj pride z rešil
nim avtom na pomoč. Dopoldne nekoliko pred 
11. uro je prišel v kavarno pri «Veselu», ki se

Celotni znesek vplačanih davkov je znašal 
276.130.926.99 dinarjev, tako da je znašal davč
ni zaostanek v letu 1934. 66.545.749.31 Din.

Na zamujenih obrestih izkazuje statistika 
doplačilo 2.201.089.96 dinarjev, davčnih kazni 
pa je bilo plačanih 154.336.42 dinarjev. Na stro
ških, ki s« jih povzročile razne eksekucije, je 
bilo plačanih 5,418.078.46 dinarjev.

Zanimivo za splošno gospodarsko stanje in 
za zmožnosti plačevanja davkov je, da je bilo 
v preteklem lelu uvedenih in izvršenih 195.232 
davčnih ni bežni za davčne zaostanke, tako da 
je znašal znesek rubežnega izterjavanja 105 
milijonov 193.727 dinarjev.

Po rubežni izvršenih prodaj je bito 6067 in 
je znašal denarni znesek izvršenih prodaj 
13,518.630 dinarjev. Realnih eksekucij je bilo 
1651 za 10,485.978 dinarjev.

Državnih taks je bilo lansko leto plačanih 
41,350.192.45 dinarjev, državne trošarine pa je 
bilo za 22,706.930.65 dinarjev.

Med drugim je zanimivo, da je moralo pla
čali tudi še 825 samcev samskega davka v znes
ku 270.357 dinarjev, tako da prišlo lansko 
leto na samca povprečno 329 dinarjev davka. 
Poslovni davek je plačalo 21.114 ovb, usluž- 
benski davek pa je plačevalo 66.642 usluž
bencev.

nahaja v palači Vzajemne zavarovalnice na 
koncu Miklošičeve ceste, neznan moški, ki je 
bil oblečen v boljšo obleko in je vzbujal sploš
no vtisk človeka iz boljše družbe. Naročil je 
gostilničarju, naj mu prinese dva decilitra 
cvička, kar mu je gospod Vesel takoj z ve
seljem ustregel. Ko je bil neznanec sam, pa 
je naskrivaj potegnil iz žepa stekleničico, v 
kateri je bila solna kislina, in je vso solno 
kislino namah izpil. Nato je napravil še en 
požirek cvička. Posledica je bila, da je z vso 
silo bruhnil solno kislino po sebi, tako da mu 
je ožgalo srajco in obleko. Neznanec je moral 
pretrpeti neznosne bolečine, kajti solna kislina 
mu je izžgala usta in želodec. Padel je takoj 
v nezavest. Nezavestnega je poklicani rešilni 
avto odpeljal v splošno bolnico, kjer je le 
malo upanja, da bi ga ohranili pri življenju.

Ugotovili so, da je samomorilski kandidat 
po poklicu slaščičarski pomočnik, 261etni K. 
Š., doma iz Trsta. Kaj je gnalo fanta, da je 
pil solno kislino, ni znano.

Sezona na Bledu
Bled, 4. julija.

Sezona na Bledu ni baš razveseljiva 1. t. 
m. je bilo 792 gostov, lani pa 1025. Izgledi za 
letos so zelo slabi in to radi deviznih predpisov 
v Nemčiji in Avstriji, kateri ovirajo tujski 
promet. Največji udarec za Bled je pa spor z 
Avstrijo. Saj je bilo od gostov vsako leto nad 
polovico Avstrijcev. Največ gostov je Jugoslo
vanov, zatem pridejo Čehi, ki leto za letom 
bolj pridno posečajo Bled, nato pridejo Nem
ci in nekaj Avstrijcev. Včeraj se je pripeljal na 
Bled turški in madjarski poslanik na našem 
dvoru, tekom tedna pa pričakujejo ves diplo
matski zbor. Vsekakor se bode pa število tuj
cev do 15. t. m. dvignilo. Večjih prireditev do- 
sedaj še ni bilo.

Živahno vrvenje na Savi
Radeče, dne 3. julija.

Ze dolga leta Sava ni imela toliko kopalcev, 
kot jih ima letos. Že v dopoldanskih urah je 
opaziti na plaži mnogo drznih, vode in sobica 
željnih kopalcev, katerih šelvilo proti opoldnevu 
vedno narašča. Dnevno ima Sava pri nas nad 
sto kopalcev in je pogled na plažo razveseljiv 
iu zanimiv. Sava in njeno obrežje je kot oživelo.

Toda poglejmo malo naprej po Savi navzdol, 
po našem lepem Posavju. Povsod je vse živo ko
palcev. Dobrote, ki nam jih nudi poletni čas, 
hoče vsakdo temeljito izrabiti. Le žal, da te do
broto, ki nam jih nudi narava, ne znamo pra
vilno izrabili in vporabiti. Kopanje v Savj in 
solnčenje na plaži vsakdo izrabi tako, da je 
njemu prav. Na telesno telovadbo pri kopanju, 
ki je telesu iu organizmu nad vse koristna in 
potrebna, pa ne pomisli nobeden. Malo jih je 
namreč, ki vedo, da telesna telovadba pri ko
panju človeka krepi, mu daje dobre volje, mu 
poveča voljo do dela ter ga napravi spretnega 
in vedno dobro razpoloženega. Mnogi telovadci, 
ki kvarijo svoja pljuča v zadohlih telovadnicah, 
bi morali iti v poletnem času v naravo na ko
pališča, da bi začeli vaditi najbolj zdravo iu 
najbolj priporočljivo telesno telovadbo pri ko
panju, katere pri nas še skoraj ne poznamo. Te
lesno telovadbo pri kopanju, katero smemo 
imenovati ljudsko telesno univerzo, bi bilo treba 
vsem priporočati in jo gojiti po vseh kopa
liščih.

Ljubljana. 4. julija.
Iz Kranja nam poročajo o pravcati epidemiji, 

ki je okužila razum in srca srednješolske mla
dine. Že spomladi sta pobegnita iz Kranja dvi 
četrtošolca. Hotela sia odpotovati — v Afriko 
Potepala sta se več dni na Notranjskem, kjer 
so ju orožniki tudi prijeli.

Kmalu nato je pobegnil iz Kranja sin neke
ga izobraženca iz Kranja. Fanta so začeli takoj 
zasledovati in so ga res našli na Kokrici.

Itogunska epidemija s tem ni bila zatrta. Po
begnila sta še dva brata. Dohiteli so ju pa 
že v Naklem. Izjavila sta, da sta se hotela že 
sama vrniti.

Kmalu nato je pobegnil od doma sin nekega 
drugega izobraženca. Toga fanta je pri
jeta policija v Ljubljani. Naposled se je zgo
dilo tudi to, da se je nek; četrtošolec v raz
redu med poukom hotel uslreliti. Obstrelil se 
je a samokresom.

Našo mladino leži neka mora, nekaj bolest
nega jo bega, nekaj kakor strah pred tem, če
sar naj bi se pravzaprav veselila. Dan za dnem 
nam vso pomlad prihajajo vesti, da je tu ali 
tam deček pobegnil z doma. Razumljivo bi 
nam bilo. ako bi se to dogajalo v družinah, ki 
jih tare beda in boj za kruh. Dogaja se vprav 
nasprotno. V družinah, kjer so otroci že v 
najnežnejši dobi prisiljeni skrbeti na kakršen
koli način za vsakdanji kruh, se primeroma 
redko zgodi, da bi kdo pobegnil. Nasprotno! 
Celo tam, kjer jih starši silijo v beračenje in 
jih potem pretepajo, ako uspeh ni zadovoljiv, 
otroci večinoma vzdrže doma in niti ne tožijo 
o svojem bridkem položaju. Samo po naključ
ju pride iz teh bednih nižin kdaj kak glas v 
javnost.

Presenetljivo drugače je v krogih, kjer vsaj o 
bedi ni mogoče govoriti. Mladina je tu kakor 
nekam starikava. Kako si je sicer mogoče mi
sliti, da se 14 leten dijak strelja med poukom? 
Radi slabih redov? Kakšen rod pa se nam 
obeta, ako ga tako do kraja oplaši in potare 
vsak najmanjši neuspeh! — Drugod se pripeti, 
da pobegne dečko brez pravega vzroka. Kam 
je bil namenjen? V Afriko. Zopet drugi se v 
neki bolestni romantiki potika okrog. Čisto 
»zares;: se loli takle dečko vlomilstva in kraje, 
čeprav ima doma tega, kar si hoče drugje 
prisvojiti s tatvino, več kot v izobilju.

Vsi lepi pomladni dnevi so biR polni takih 
vesti. Kakor nad odrasle, betežne in trudne 
val samomorov, tako je planil na mladino val 
trzave razboljenosti, ki vzbuja vsekakor resne 
skrbi. Kje tiči vzrok teh pojavov? Kino, čtivo, 
morda oboje v zvezi s slabo tovarišijo pospe
šuje take pojave. Prvo in drugo je zlo, vendar 
še hujše je tretje, ki se mu misel skoroda upi
ra: Da bi namreč bila naša mladina že v tej 
nežni življenjski dobi preutrujena in življenja 
naveličana, preden je prav za prav res začela 
živeti. Brez dvoma se opaža med mladino Uidi 
telesna degeneracija, psihoze, nevroze, hujše pa 
je dejstvo, rii sili v smrt in kriminal tudi te
lesno in ib ševiio zdrava mladina. V takih 
primerih ne moremo iskati vzroka v mladini 
sami, temveč v bolnem okolju, v katerem mla
dina danes živi.

Ne da se več prezreti, da se polašča naših 
srednješolskih fantov nekak nihilizem. Dozore
vajo mnogo bolj zgodaj kakor nekdaj. Zagle
dajo in zaslutijo probleme, katerih sami ne 
morejo rešiti. Vidijo, da se okoli njih mnogo 
starih vrednot ruši, nimajo pa še tako izobli
kovane in močne svoje osebnosti, da bi mogli 
sami urediti v sebi kaos, nered, nemir, ki se 
začne pojavljati v teh letih z vso sito. Najhuje 
je pa to, da tudi nikjer drugod ponavadi ne 
dobe niti pomoči niti Vzpodbude, ki bi jim po
magala, da bi uravnovesil svojo viharno, im
pulzivno, elementarno naravo. Poudariti mo
ramo namreč, da begunska in samomorilska 
epidemija ne razsaja samo med telesno in du
ševno manjvrednimi dijaki, marveč predvsem 
med polnovrednimi, posrečenimi mladimi bitji, 
ki imajo v sebi polno zdravega, prekipevajo
čega življenja, katerega pa sami ne morejo ob
likovati in izpeljati vse njegove dragocene en
ergije v take struge, da bi njih osebno živ
ljenje raslo in se razvijalo ter tako bilo ustvar
jalen činitelj tudi v zajednici, v kateri živijo. 
Taki fantje potrebujejo predvsem vodstva, in 
sicer pred vsem takega vodstva, ki bi ne bito 
slepo za ona hotenja, ki se v tej mladini me
gleno, v slutnjah, le za modro in zdravo oko 
vidno pojavljajo. Skratka, v starejši generaciji, 
ki je poklicana, da bi vodila mladino iz kaosa 
v red, ni več celih, močnih osebnosti, ki bi 
znale mladino pritegniti in jo rešiti duševnega 
nihilizma. Zato mladino nesmiselnost življenja, 
katerega prezgodaj dožive, tira v obupna ih 
antisocialna, kriminalna dejanja.

KLiSpE
IZDELUIE^WW Q0LIDU0

ULiSftRna ST. DETI
i.3UBŽ-3PUC. "ĐPi-MffTIMOVO UL13

Mag, št. 24.077/35.

Razpis
Mestno poglavarstvo v Ljubljani razpisuje drugo javno 

ponudbeno licitacijo za dobavo raznega lesa za mostove. 
Licitacija se bo vršila v skrajšanem roku

v četrtek, dne 11. julija 1935 ob 11. uri dopoldne
v mestnem gradbenem uradu, Nabrežje 20. septembra, kjer 
se med uradnimi urami dobe razpisni obrazci in pogoji.

Mestno poglavarstvo v Ljubljani, dne 3. julija 1935.
Predsednik: Vladimir Ravnihar 1. r.
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Dnevrit «dtogroctlkl
X Pomočnik bana dr. Pirkmajer ua dopustu.

Pomočnik bana g. dr. Otmar Pirkmajer je z vče
rajšnjim dnem nastopil svoj redni dopust in do 
nadaljnoga ne bo sprejemal strank.

X Zdravstveno stanje zagrebških dijakov. 
Po statistiki zagrebške šolske poliklinike jo 
bilo med zagrebškimi dijaki 57% bolnih za 
tuberkulozo, 54% vseh zagrebških dijakov sta
nuje v nezdravih stanovanjih. Na polikliniki 
so pregledali 4665 dijakov iz 29 zagrebških šol. 
Glede tuberkuloze so ugotovili, da je bilo lani 
mod dijaki skoro 6% več bolnih nego letos.

X Dijamantni jubilej mature. V Zagrebu 
so proslavili dijamatni jubilej maturanti za
grebške gimnazije iz leta 1875. Od 71 maturan
tov, ki so pred 60 leti naredili zrelostni izpit, 
jih danes živi 14, med katerimi sta tudi nad
škof dr. Bauer in hrvatski filolog dr. Tomo 
Marelic.

X Ferijalci. V kolikor se še niste javili za 
planinsko letovanje, storite to takoj, kor se v 
najkrajšem času prične. Letovali bomo na. Ra
titovcu. Med letovanjem se bo vršil praktičen 
pouk o orientaciji z uporabo zemljevida, kom
pasa in višinomera, skiciranju, bivakiranju, o 
uporabi cepina, vrvi, klinov, plezanju, dalje 
bodo predavanja o flori, fauni, vedenju na pla
ninah, o opremi hribolazca, signaliziranju, vaje 
v reševanju preko skal itd. Prijavite se drav
ski oblasti Ferijalnega saveza na drž. trg. aka
demiji do 10. t. m. — Upravni odbor.

Dr. Milan Perko, zdravnik, Novi Vodmat 3, 
do 28. julija ne ordinira.

X Prvošolec izginil. Iz Šibenika poročajo, da 
je izginil učenec I. razreda tamošnje gimnazije 
Gojko Grgin, doma iz Skradina. Zaradi slabega 
uspeha v šoli je brez slovesa odšel od svoje 
gospodinje v Šibeniku.

X Nenavadno življenje gimnazijke. V Srem
ski Mitroviči so zaradi tatvin obsodili bivšo 
gimnazijko 23 let staro Kristino Rajkovič. Kri
stina, ki je zelo lepo dekle, se že šest let po
tepa po deželi in se preživlja s tatvinami. Njen 
branilec je trdil, da je dekle take narave, da 
raje krade, kakor da bi se udala nemoralnemu 
življenju.

Kupujte domače blago
LITOPOH „TITANIK“

originalno 30% no blago, odporno proti 
svetlobi, v vseh lastnostih popolnoma ena
kovredno najboljšim svetovnim inozemskim 

znamkam (holandskim in nemškim

CINKOVO BELILO „BRIUANT“
vseh vrst: zlati, srebrni, beli, zeleni, rdeči in 
sivi pečat, v tu- in inozemstvu že skozi leta 
priznan prvovrsten domač proizvod, ki je 
najboljšim svetov, znamkam enakovreden.

X Pastirček zaspal na progi. Na železniški 
progi gozdno-ihdustrijskbga podjetja Šipak pri 
Sanjskem mostu je zaspal na progi 71etni pa
stirček Smajl Sadič. Strojevodja je ustavil vlak, 
bilo pa je že prepozno. Stroj je dečku odrezal 
obe nogi. Nesrečnež je kmalu nato izkrvavel.

X Živahen promet na Jadranu. Iz Splita po
ročajo, da prihaja v naša morska kopališča 
v-sliko letoviščarjev, med katerimi je največ 
tujcev. V 'sredo so se pripeljali v dveh polnih 
vlakih.

X V nedeljo 7. julija proslavlja Dirkalno m 
jahalno društvo v Št. Jerneju na Dolenjskem 
öOletni jubilej konjskih dirk. Ob tej priliki se 
bodo delile nagrade dirkačem ih premovanje 
konj za. Krško in Novo mesto. Proslava bo pod 
protektoratom bana Dravske banovine gospoda 
dr. Dinka Puca. Udeleženci imajo primerno pri
liko, da se peljejo z izletniškim vlakom, ki od
haja iz Ljubljane ob 6.10 zjutraj. Dovoljena je 
polovična vožnja.

X Občina v konkurzu. Sarajevska tvrdka Sol- 
terer je zahtevala, da se razglasi konkurz nad 
občino Pilečo, katera dolguje tvrdki 130.000 di
narjev. Zadolžila se je občina zaradi elektri
fikacije, katero je tvrdka v BHeči izvršila. Ob
čina se bo težko izmotala iz konkurza, ker dol
guje tudi Hipotekarni banki 600.000 dinarjev.

X Zagrebški trgovec izginil. Zagrebška poli
cija javlja, da je neznanokam izginil zagrebški 
trgovoev Zlatko Kardoš. Domnevajo, da je iz
vršil samomor. .....

X Afera zagrebškega gledališča. — Minister 
prosViOte g. Dobrivoja Stošovič je izjavil glede 
na proteste zagrebških, igralcev proti svojemu 
upravniku Konjoviču, da je zaslišal obe sirani 
in da bo v najkrajšem času vprašanje zagreb
škega upravnika rešeno tako. da bo prav gle
dališkemu osebju in zavodu.

X Nagrado je dobil književni! Petrovič. Na
grado 10.000 Din ministrstva za prosveto je 
dobil pisatelj Peter Petrovič, in sicer za svojo 
dramo >Osvobojenje- Koste Šljuke«. .Dramo so 
vprizorili v pretekli sezoni v beograjskem '*a- 
rodnem gledališču.

XJngoslovanski slikarji \ Pariz«. V Lulerij- 
skem salonu v Parizu je bila te dm otvor,ena 
velika slikarska razstava, na kateri so lazsta- 
vili svoja dela tudi jugoslovanski slikarji, m 
sicer Šumanovič, Milunovič, Uzelac, Mitrmovie, 
Čelebonovie, Konjovič, Aralica in Peric. _

X Velika nesreča v Kleuovaškem rudniku. Iz 
Požarevca poročajo o hudi rudarski neeroei, ki 
je zahtevala v Kleiiovaškem rudniku življenje 
delavca Alojzija Žigerta. Hudo ranjena eta pa 
bila rudarja Franjo Bubnič in Ivan Mahalatka. 
V rovu se je vsul na rudarje plaz premoga, ki 
je na mestu ubil Žigerta.

X Tretja državna razstava čistokrvnih psov 
vseh pasem bo pod okriljem Mariborskega tedna 
3. in 4. avgusta v Mariboru. Lastniki čistokrv- 
nib psov naj se javijo klubu, da jim tajništvo 
dopošlje prijavnice. Kb’’ liubileljev športnih 
psov v Ljubljani prosi, da se mu pošljejo pri
jave za to razstavo do 10.1. m. Razstava je med
narodno priznana ter se bodo na n jr'j oddajala 
tudi potrdila o sposobnosti za mednarodno pr
venstvo v lejioti. V zvezi s to razstavo bo tudi

produkcija dresiranih psov. Lastniki dresiranih 
jisov in dreserji naj se javijo klubu v istem 
terminu.

X Kopalna sezona v Beogradu. Iz Beograda 
poročajo o hudi vročini, ki vlada že mesec dni. 
Beograjčani se zaradi tega ohlajajo v vseh ko
pališčih na Savi in na Donavi. Na obrežjih se 
kopa dnevno 8000 do 10.000 kopalcev. Rekord 
v tej sezoni pa je imela nedelja, ko se je ko
palo in hladilo ob vodi okrog 30.000 Beograj
čanov.

X Koturaški Savez, podzveza Ljubljana, ob
vešča vse klube, da bodo v nedeljo 7. t. m. ko
lesarske dirke športnega kluba »Mislinja« na 
progi Slovenjgradec—Mislinja—Dravograd. Raz
pisanih je več lepih pokalov in daril, katere 
so darovale razne tvrdke iz Celja, Mislinj in 
Slovenjgradea. — Za najboljšega vozača kluba 
»Mislinja« je pa razpisano darilo narodnega po
slanca dr. Antona Novačana iz Beograda. Klub 
»Mislinja« jo šele lani ustanovil svojo kolesar
sko sekcijo, katera se jako lepo razvija in ima 
že mnogo vozačev, ki lahko konkurirajo marsi
kateremu klubu. Po končanih dirkah bo velika 
veselica in razdelitev nagrad. Pozivamo klube, - 
naj pošljejo čimvečje število vozačev in funkcio
narjev, da skupno manifostirajo za razvoj ko
lesarskega sporta v Savinjski dolini.

Uubliana
DNEVNA PRATIKA

Petek, 5. julija: Katoličani: Sv. Ciril in Me
tod. Pravoslavni: 22. junija; A. S. Jevs'ev.

DEŽURNE LEKARNE
Bakarčič, Sv. Jakoba trg 9, Ramor, Miklo

šičeva cesla 20, Gartus, Moste, Zaloška c. 18.
* Umrla je včeraj ga. Fani Sferne, roj. Lenar- 

dič.Bila je blaga, dobra mati peterih otrok. 
Razen teh žalujejo za njo soprog in številno so
rodstvo. Žalujočim naše sožalje!

* Glede na našo rest, da bo v ljubljanski 
drami angažirana tudi ga. Lojkova, ugotavlja
mo, da se je gospa res pogajala z upravo za 
angažma in je uprava njeno ponudbo resno 
upoštevala, zaradi nezadostnih kreditov pa an
gažma doslej še ni bil sklenjen.

Tovarna Lutz-peči, Ljubljana-šiška
* Kuhinja društva »Delo in eksistenca«. Na 

Tyrsevi cesti 9. II. dvorišče je »Delo in eksi
stenca« otvorilo društveno kuhinjo, v kateri 
nudi dobro in tečno domačo hrano po sledečih 
cenah: Celodnevna prehrana 12 in 8 Din, posa
mezni obroki pa: Zajiitrek s kruhom 2 Din, 
kosilo s kruhom 3.50 in 5.50, večerja 3.50 in 
5.50. Juha 9 kruhom ali prikuha s kruhom 
Din. Vabimo vse članstvo, da se poslužuje naše 
kuhinje. Čim več članov bo obiskovalo to našo 
kuhinjo, tem boljša bo hrana.

* Radi tlakovanja bo Jurčičev trg za vozni 
promet od ponedeljka 8. julija do nadaljnjega 
zaprt.

* Poletno obrezovanje drevja je neobhoduo 
potrebno, vendar je pa tako, da se skoraj ne da 
naučiti iz knjig. Zato je v sredo popoldne pri
redila podružnica SVD predavanje, kjer je 
predsednik g. nadzornik Štrekelj na vrtu čla
nice ge. Dachsove najprej pokazal pinciranje 
in poielno obrezovanje, obenem pa tudi ponovil 
pomladansko obrezovanje. Na sosednjem vrtu 
ge. Remsove je nato razložil vzgojo breskev na 
koš, obrezovanje ter tudi zatiranje škodljivcev. 
Udeležba iz najrazličnejših krogov je bila prav 
dobra in zato tudi jtolno najrazličnejših vpra
šanj o sadjarstvu in vrtnarstvu, ki je na vsa dal 
izkušeni predavatelj najtočnejša pojasnila in 
navodila.

Tovariši in tovarišice, ki se hočete udeležiti 
letovanja na Krku, se priglasite najkasneje do 
10. julija tov. Janši v tajništvu in plačajte do
ločeni prispevek. — Tajnik JNAD Jadran.

* Društvo »Soča« matica v Ljubljani sporoča, 
da bo praznovalo 11. avgusta 1.1. ISletnico svo
jega obstoja in narodno, kulturnega, nacional
nega ter humanitarnega dela in naproša vsa

' bratska društva in posetnike svojih prireditev, 
da si ta dan rezervirajo za sočino prireditev. 
Vse člane in članice ter vse prijatelje društva 
pa vabi, da ee udeleže v nedeljo 7.1. m. prire
ditve bratskega društva »Tabor« pri »Levu« ter 
prireditve Sokola III. za Bežigradom.

* Akademijo o priliki kongresa učiteljev me
ščanskih šol prirede ljubljanske in okoliške me
ščanske šole ob 20. v čast udeležencem in go
stom kongresa. Spored prireditve obsega pev
ske in telovadne točke ter zborne deklamacije. 
Akademija bo v dvorani Delavske zbornice.

* Žrtev alkohola. Predvčerajšnjim zjutraj je 
stražnik v parku opazil dva moška. Med tem, 
ko je pregledoval legitimacijo prvega, mu je 
drugi pobegnil. Pri prvem so našli 109 Din, 
koralde, pinceto in škatlico za puder. Med tem 
pa je prispela prijava, da je bilo 2. julija ukra
deno na Rimski cesti št. 12 600 Din gotovine, 
ovratne koralde In nekatere malenkosti. Prijeti 
možakar je vfe tb izrtiaknil. Okradena gospo-. 
dična je dobila nazaj le 100 Din, koralde in 
pinceto. Gre za brezposelnega, zapitega m teh- . 
genta, ki je postal žrtev alkohola in perverz
nega nagneiija.

* Ker je bil lačen, se je maščeval. Pri nekem 
ljubljanskem gostilničarju je služil za hlapčka 
171etnr fantiček. Gospodar mu je baje dajal jesti 
samo enkrat na dan in je bil fant več lačen kot 
sit. Zato se je hotel gospodarju inaščevali tako, 
da mu je ukradel štiri male vinske sode v 
vrednosti 500 Din in tri litre likerja, vrednih 
150 Din. Ukradel je sode tako, da jih Je iz 
skladišča znosil na dvorišče, nato pa jih skusal 
z nekim voznikom spraviti k svojemu očetu, 
delavcu nekje na Štajerskem. Voznik pa ga je 
osumil nepoštenega, dejanja in ga je prijavil.

* Sme krasti, ker ima 10.000 Din v hranilnici, 
pa mu jih ne dajo. Posebno strast, da je jnle- 
rieam izmikal iz vozičkov mleko, je že večkrat 
dokazal Olletni brezposelni delavec Janez Ga
bršek, doma iz Homca. Je poznan tat in nima 
dovoljenja za bivanje v Ljubljani. Danes zjutraj 
jia ga je opazil stražnik, kako je skušal spet 
izmakniti dežno plahto neki mlekarici v Tav
čarjevi ulici. Pri zaslišanju na policiji je izjavil:

»Jaz žiher kradem, ker imam 10.000 Din v hra
nilnici, pa mi jih ue dajo.«

* Padel z balkona in se ubil. Nesrečno smrt 
je storil v nedeljo zvečer garderober dramske
ga gledališča Jožef Hrovat, stanujoč nekje v 
Vošnjakovi ulici. Ob pol enajstih zvečer je pa
del v dramskem gledališču z balkona za obe
šanje kulis iz višine 6 do 8 metrov. Obležal je 
nezavesten na tleh. Nezgodo sta opazila najprej 
nočni čuvaj v dramskem gledališču in gardero
berka, ki sta takoj poklicala rešilni avto, ki je 
nezavestnega Hrovata prepeljal v bolnišnico, 
kjer je podlegel dobljenim ranam.

* Stražniku odgriznil prst. V sredo je bil v 
Ljubljani konjski sejem, katerega se je udele
žilo tudi več ciganov. Najbrže se jim je kupčija 
posrečila in so jo sklenili popoldne zaliti na 
Gosposvetski cesti. Verjetno, da njihovi računi 
niso bili čisti, kajti v gostilni se je nenadoma 
pojavil stražnik in jih hotel legitimirati. Na
stalo je splošno prerekanje, v katerem se je za 
cigane potegnil tudi 341etni mesarski pomočnik 
Andrej Pogačnik iz Puštala pri Škofji Loki, ki 
je bil že Sokrat kaznovan. Nenadoma se je z 
vso silo zagnal v stražnika. V splošnem viku in 
kriku je osamelemu stražniku, ki se je težko , 
otepal trume ciganov, prihitel na pomoč še en 
stražnik, vendar upornih ciganov nista mogla 
ugnati. V splošnem pretepu je Andrej Pogačnik 
enemu stražniku odgriznil prst na roki. Končno 
pa .«e je s pomočjo ljudi vendarle posrečilo 
cigane ugnati, pobesnelega Pogačnika pa spra
vili na policijo, kjer bo jrrejel pred kazenskim 
sodiščem zasluženo kazen.

Maribor
A Nočna lekarniška služba. V petek imata 

nočno lekarniško službo Minafikova lekarna 
na Glavnem trgu in Königova lekarna na 
Aleksandrovi cesti.

A 50-letnico rojstva slavi danes naš naroč
nik g. Henrik Senekovič, predsednik tukajšnje 
zadruge za izdelovanje brezalkoholnih pijač. 
Jubilant je bil svojedobno tudi predsednik 
Gostilničarske zadruge. K jubileju tudi naše 
iskrene čestitke!

A Na plesnem turnirju na otoku Rabu v 
Dalmaciji je bil nagrajen poslovodja prodajal
ne Mariborske mizarske zadruge g. Ferdo Sa- 
vec kot najboljši plesalec s prvo nagrado.

A Rojstva, poroke in smrti. V juniju je 
bilo v Mariboru rojenih 103 otrok, in sicer 46 
dečkov in 57 deklic. V isti dobi je umrlo 54 
oseb, in sicer 35 moških in 19 žen. Pred oltar 
pa je stopilo 60 parov.

A Tujski promet. V juniju je bilo na po
liciji zglašenih 1882 tujcev, od teh 663 ino- 
zemcev. 73 jih je bilo z Dunaja, 49 iz Gradca, 
ostali pa iz drugih mest.

A Zborovanje šahistov. V torek zvečer je 
imel Mariborski šahovski klub redni letni obč
ni zbor, ki mu je predsedoval predsednik pod
župan g. Rudolf Golouh. Po preglednih poro
čilih dosedanjih funkcijonarjev je bil izvoljen 
naslednji odbor: predsednik podžupan Rudolf 
Golouh, podpredsednik prokurist Ostanek, taj
nik prof. Sila, blagajnika Goleč in dr. Ivo 
Danev, arhivar Kukovec, odbornika prof. Stn- 
pan in Lopkov, za revizorja pa minister v po
koju Vesenjak in lekarnar Albaneže. Klub je 
zadela velika izguba, ker se preseli naš vele
mojster Vasja Pirc v Ljubljano. MŠK je izvo
lil Vasjo Pirca za častnega člana.

A Rokoborbe. V sredo zvečer je Nemec dr. 
Audersch v 56. minuti premagal Jugoslovana 
Markoviča, Poljak šerbinskv v 36. minuti Ma
džara Bognarja, Črna maska pa v 45. minuti 
Jugoslovana Janeša.

A V Ljubljano, na Bled in v Bohinj pri
redi 13. in 14. t. m. avtokar »Rdeči Francelj« 
poletni izlet. Voznina za osebo samo 160 Din. 
Prijave sprejema vodstvo avtobusnega pro
meta M P v Mariboru, Glavni trg 26. Telefon 
,št. 22-75.

A Nezavesten v goreči postelji. Preteklo 
noč so opazili sosedje trgovca Nifergala v 
Slovenski ulici, da se iz njegovega stanovanja 
vali gost dim. Skozi okno so vdrli v stano
vanje in našli na postelji, ki je bila že vsa 
v plamenih, nezavestnega trgovca Nifergala. 
Spravili so ga na prosto, kjer je kmalu prišel 
k zavesti, ogenj pa so takoj pogasili. Pre
iskava je ugotovila, da je Nifergal zaspal v 
postelji s tlečo cigarete v ustih.

A Izlet , v Logarsko dolino. V nedeljo 7. t. 
m. priredi Putnik izlet z avtobusom v idilično 
planinsko Logarsko dolino. Odhod iz Maribora 
v nedeljo ob 5. uri zjutraj izpred hotela Orel, 
povratek iz Logarske'doline ob 18. uri izpred 
Aleksandrovega doma. Cena vožnje tja in na
zaj Din HO-—. Kdor se hoče v nedeljo pri
jetno zabavati, naj se .prijavi pri Putniku, 
Maribor, Aleksandrova cesta, tel. 21-22.

Celfe
■ Pritožbe 'zavoljo dostave lista še vedno

dobivamo. Prosimo vse, ki odslej ne bodo red
no dobivali lista po ;,pfešti, da‘nam to takoj 
sporočijo. Poiskali bdmo vzroke za vse neres
nosti v dostavi. Tako bomo gotovo dognali; kje 
je vzrok za juTtožbe, in napravili 'boipo za vse
lej rod.. . .. ' ' : . .

■ Medina deška narodna,. šola je štela ob 
sklepu šolskega leta 1934/35 v 9 razredih 280 
učencev, 2 razreda zabavišča pa sta . imela 71 
otroka, ih sicer-30‘.dečkov in 41 deklico. Na 
zavodu je poučevalo 9 razrednih iičhiH moči, 
učiteljica za • srbohrvaščino (tudi na mestni 
dekliški šoli) in 2 zabavilji. Učencev je bilo 
po narodnosti 267 Jugoslovanov in 13 Nemcev, 
v zabavišču pa 62 Jugoslovana, 1 Čehoslovak 
in 8 Nemcev. Po veri je bilo v narodni šoli 
274 rimokatolikov, 3 pravoslavni m 3 evan
geljski, v zabavišču pa 67 rimokatolikov in 4 
evang. Napredovalo je v narodni šoli 244 
učencev, t. j. 87%, sprejemni izpit za 1. raz
red gimnazije je napravilo 34 učencev, v me
ščansko šolo pa se je vpisalo 6 učecev.

■ Neresnična vest. V mestu Celju in oko
lici so se raznesle v zadnjem času neresnične 
vesti, češ da je okoliški župan g. Vinko Ku
kovec na zadnji obč. seji napačno informiral 
občinski odboi* v zadevi črtanja podpore, na
menjene društvu »Sokol« v Celju. Kakor smo

že sporočili, je ves občinski odbor glasoval za 
to postavko, in mi se sami čudimo, kako ie 
prišlo do črtanja celotne podpore. Sedaj smo 
se pa prepričali, da je znesek črtala kr. ban
ska uprava in ne občinska uprava, kar se ne
kod namenoma zlonamerno trdi. Najbrže pri
hajajo te vesti iz tistega ozkega krožka, ki 
sameva v nekem javnem lokalu, in ki ga bode 
v oci, da je okoliški občinski odbor tako 
kompakten pri delu za blagor vseh občanov 
ter se ne »špetira«, ampak prepušča ta posel 
raje »ta višjim«.

■ Kdo je tisti? Volilci v celjskem srezu se 
vprašujejo, kdo je neki mogel biti tisti, ki ga 
omenja v svoji zapozneli javni zahvali gospod 
poslanec celjskega sreza. Namreč tisti, ki je 
baje odnesel milijone preko meje. Javnost bo 
gospodu poslancu zelo hvaležna, ako ga in. mo
ma navede, ker se marsikaj ugiba.

■ Napredovanje. V višjo položajno skupino 
sta napredovala namestnika državnega pravd- 
nika gg. Nikolaj Antipin in dr. Albin Juhart. 
Čestitamo!

® Sestanek upokojenega učiteljstva, iz Celja 
in okolice bo jutri v soboto pri Šribarju na 
kolodvoru v Št. Petru. Železniške in avtobusne 
zveze so za vse ugodne.

UL sklepna produk
cija gojencev 

konservatoriga 
v Uuhliani

Gojenci državnega konservatorija so priredili 
v sredo ob pol 7. uri zvečer zadnjo produk
cijo s prav zanimivim sporedom. S to glasbeno 
prireditvijo je bilo zaključeno šolsko leto 1934- 
1935, ki je obrodilo veliko sadu na naš,:1 in 
glasbenem zavodu. Predvsem imajo mnogo za
slug- glasbeni profesorji, ki so s trudom in z 
veliko požrtvovalnostjo skušali dati mladini 
vse, kar je potrebno novi generaciji glasbene 
kulture. No, in gojenci so verno sledili svojim 
voditeljem, zato tudi vsesjilošen uspeh. Česti
tamo!

Iz tehničnih razlogov je bil v početku izva
jan Mozartov D-mol koncert za klavir s sprem- 
I j e vanje m orkestra, dasi je bil na programu 
določen kot poslednja točka. Na klavirju je 
izvajal omenjeno skladbo g. Adamič Bojan. Po
kazal je, daj se more doseči z neumorno po
žrtvovalnostjo in marljivo vztrajnostjo. Mozart 
je v tem svojem glasbenem delu Mozart v naj- 
višji meri in zahteva od pianista dovršeno 
tehniko, precizno poln čut za dinamiko in ri
tem, vsemu temu je zadostil g. Adamič v za
res občudovanja vrednem izvajanju. — V na
slednjem smo slišali sopranistko gdč. Korenčan 
Štefanijo, ki je s spreinljevanjem orkestra za
pela arijo iz Haydnovega oratorija »Stvarje
nje« in arijo iz Beethovnovega oratorija »Kri
stus na Oljski gori« z blestečim, prozornim, v 
početku morda malo boječim glasom, ki ga od
likuje precejšen obseg. Upanip, da bomo do
bili v njej močno sopranistko, katerih nam v 
zadnjem času primanjkuje.. Obe točki je sprem
ljal orkester drž. konservatorija pod vodstvom 
g. L. M. Škerjanca. Če izvzamemo nekaj ne
enotnosti v intonaciji, je orkester rešil svojo 
nalogo prav častno. Sicer je tu jia tani malce 
«nepotrebnega prahu«,, ki pa bo — vsaj upa
mo — polagoma odstranjen. Že nekajkrat; je 
bilo o tem zapisano v različnih ocenah. Pa nič 
ne de. Saj se tudi drugje lahko ponovi stavek 
večkrat, ne samo v mlinu. Pričakovali smo 
predvsem, da se nam bo predstavil kak novi 
dirigentski kandidat iz šole g. L. M. Škerjanca 
(oborožen »s preprostimi tehničnimi jiojmi di
rigiranja"), žal — nismo ga videli pri dirigent
skem pultu. V vseh drugih panogah glasbene
ga študija smo imeli priliko poslušati izvež- 
bane gojence, le v dirigiranju pa ne.

G. Čehovin kot čelist je zaigral sonato v g- 
duru (avtor B. Marcello) prav dojemljivo in 
napravil na poslušalce globok vtis umetnosti 
in lepote tega instrumenta. Spremljala ga je 
na klavirju odlična pianistka gdč. Hrašovee 
Silva. Komorna šola prof. Šlaisa se je lepo 
uveljavila v dveh škotskih pesmih od Beethov
na, odlikoval pa se je zlasti širok in poln glas 

mezzosopranistke Rudolfove. — Absolventinja 
srednje šole drž. konservatorija gdč. Lubee Ro- 

; za je izvajala ha violini d-ol koncerta v h-niolu 
karakternega komponista D'Aihbrošija ž vzvi
šeno umetniško silo, ki je potrebna v tej zani* 
mivi skladbi. V vseh tudi najtežjih mestih je 
mlada violinska virtuozrnja bila zares »krotil- 
ka levov«, ki je z imponirajočim dramatičnim 
nastopom podvignila uspeh že itak dovršenega 
izvajanja. Prejela je lej) šopek cvetja. Prav 
iskreno čestitamo! Prav nič jia ni bilo zgre
šeno, da jo je spremljal g. prof. Lipovšek. O da 
bi imeli kdaj priliko slišati samostojni klavir
ski koncert g. Lipovška, to bi bil zares umet
niški dogodek mladega slovenskega umetnika. 
Morda tudi z modernim programom! — Sopra
nistka Igličeva je prav tepo in posrečeno zapela 
promenadno sceno iz Massenetove opere »Ma- 
non« s spreinljevanjein klavirja — tedaj g. 
Adamič Bojan, ki se je izkazal za spretnega 
spreniljoyälea. — Sklep produkcije pa je oči- 
vidno navdušil z nastopom mladega violinista g- 
Prevorška, ki je zaigral ciganske melodije 
pristno in originalno, da si boljšega izvajalca 

. »ciganskih melodij« ne bi mogli predstavljati, 
kot je g. Prevoršek. Vsi zapetljaj! tehničnih 
težkoč, glissando, pizicato, itd., vse mu je bilo 
prirojeno kot igračka, lo je dokazoval tudi 
njegov smehljajoči obraz. Želimo mu, da bi z 
intenzivnostjo dosegel kar najboljše uspehe. Na 
klavirju (ne baš najboljšem) ga je spremljal 
odlični klavirski pedagog g. prof. Janko Rav
nik.

K vsesplošnemu odobravanju publike, katere 
kakor običajno ni bilo mnogo, bi bilo omeniti 
le to, da bi bilo vsekakor pravično, ako bi vsaj 
eno točko izpopolnjevala skladba kakega slo
venskega avtorja. Saj jih imamo sicer malo, 
pa vsvij teh nikar ne pozabimo!

Mladi generaciji pa še enkrat: iskrene če
stitke! Ivan Rupnik.

Op. ur.: Ta večer so bile kar tri glasbene 
prireditve. O dveh je poročal naš stalni glas
beni referent g. Z. P., o III. sklepni produk
ciji jia g. Ivan Rupnik.
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20 meščanskih šol razstavita
Razvoi risania, slikania in ročnih del od I. do IV. razreda

Ljubljana, 4. julija
Ob priliki kongresa meščansko šolskih uči

teljev, ki so ga določili za letošnje leto v Ljub
ljani, je bila danes dopoldne ob devetih kot 
uvod v kongres, ki naj bi pokazal delo in uspe
he meščansko šolskega učiteljstva na prosvet
nem področju, otvoritev kulturno pomembne 
razstave del učencev skoraj vseh meščanskih 
šol v Sloveniji.

Otvoritev razstave sta počastila s svojim ob
iskom mestni načelnik g. dr. Vladimir Ravnihar, 
zastopnik banske uprave, inspektor in načel
nik prosvetnega oddelka pri banski upravi g. 
Vrhovnik in referent za meščanske šole v 
Dravski banovini g. Albin Lajovic. Predsednik 
udruženja meščansko šolskih učiteljev v Drav
ski banovini g. Matej Hočevar je v otvoritve
nem govoru poudarjal, da je bilo doslej obi
čajno, da se je do zdaj vselej ob priliki kon
gresa in v kraju, v katerem se je ta vršil, pri
redila razstava meščanskih šol. Osrednji odbor 
je zato naprosil dravsko sekcijo, da bi prire
dila tudi letos tako razstavo in s tem pokazala 
metodično-didaktičen postopek, kakor se je upo
rabljal pri pouku učencev. Na razstavi so zato 
zastopane vse meščanske šole v Sloveniji. Sicer 
razstava ni prirejena v takem obsegu kakor 
pred šestimi leti na ljubljanskem velesejmu, 
ko je imela ta razstava predvsem propagandi
stičen namen vzbuditi v ljudstvu zanimanje za 
meščanske šole, namen današnje razstave pa 
je zlasti podučnega značaja, da pokaže vzgojni 
in praktični pomen delovne šole in da pobudo. 
V Srbiji so meščaske šole šele v povoju. Res 
je, da kaže ta razstava delo naših meščanskih 
šol v Sloveniji, ki so najstarejše v naši državi, 
obenem pa je treba tudi reči, da je delo, ki je 
tu razstavljeno, po svoji vrednosti velike vred
nosti, ker so to delo izvršili komaj 10 do 15 
letni otroci. Uspeh je treba pripisati zlasti na
šim dobrim učiteljem, ki so pokazali veliko 
spretnost pri pouku risanja, deških in moških

Pust — risba z uporabo spiral.

del. Na meščanskih šolah se zlasti poudarja 
praktičnost dela in se daje prednost praktičnim 
predmetom, ki imajo v življenju kak praktičen 
smisel in pomen, značaj srednjih šol pa je, da 
dajo svojim učencem predvsem znanstveno 
osnovo, zato so meščanske šole zlasti odločilne 
važnosti pri ljudski izobr. in pri vzgoji širših 
nar. plasti, vendar pa se čuti po njih danes še 
pomanjkanje. Da se letos temu nedostatku od- 
pomore, se bosta v jeseni odprli novi meščan
ski šoli v Litiji in v Žalcu.

V Južni Srbiji nadomeščajo meščanske šole 
nižje srednje šole, katere pa prav zavoljo te
ga ustvarjajo inteligenčni proletariat, ker svo
jim učencem ne dajejo dovolj realne in prak
tične osnove za boj v življenju.

Zato je namen le razstave, da pokaže visok 
nivo naših meščanskih šol in popularizira prak
tično delo, ki je neizmernega pomena za na
rodno izobrazbo, obenem pa tudi za moderno 
narodno gospodarstvo. Zato je iz narodno go
spodarskih vidikov umevno, da bo morala šol
ska oblast slej ali prej izprevideti in poskrbeti, 
da bo prišel ta šolski tip do svoje veljave, ki jo 
brez dvoma zasluži.

Meščanske šole, ki danes predstavljajo ne
kakšen moderni tip delovne šole, bodo vsaj ne
koliko zamašile vrzel, ki zija v današnji ne
praktični družbi in tako poskrbele za gospo
darsko in kulturno povzdigo širokih ljudskih 
množic.

Pri otvoritvi je vzbudila pozornost tudi re
vija za odraslo mladino »Razori«, ki jo izdaja 
udruženje meščansko šolskih učiteljev, njeno 
uredništvo pa je na Rakeku (ureja jo ravnatelj 
meščanske šole na Rakeku g. Tone Gaspari).

Vsi posetniki so izrazili svoje občudovanje 
»ad višino in vrednostjo, ki so jo izkazali vsi 
razstavljeni predmeti.

Včeraj smo poročali splošno o veliki razstavi 
meščanskih šol. Sledeči članek pa nudi pre- 
Sled o delu vseh 4 razredov meščanskih šol.

Štiri dvorane nam kažejo razvoj risanja in 
slikanja ter raznih ročnih del od I. do IV. raz- 
rsda meščanske šole. V prvi eobi, torej v I. 
razredu, vidimo uporabo geometrijskih oblik 

ornamentih, a tudi že risanje po domiš- 
l'Ji. Svežo so te moči, kakor pričajo razne

čarovnice in pošasti, pust in »moje hišice«. 
Motivi in naslovi so naloge in rešene res ori
ginalno in individualno, pred vsem pa z veliko' 
fantazijo. Že v tej sobi čutimo pod zemljo 
skrite studenčke, ki bodo privreli na dan in 
morda tudi poevežili našo bodočo umetnost. 
Prav dobri in zelo živahno pisani so akvareli, 
nenavadno interesantni so pa tudi poskusi fi
guralnega risanja. Vadijo se umetne pisave, 
prav zanimivi so pa tudi klejni papirji, ki bi 
prav lepo krasili knjige. Za javnost popolnoma 
novi so tiski s krompirjem in čopičem, kjer

učenci ustvarjajo prav efektne tapete in bla
govne vzorce. Dečki delajo iz paličic malo hiš
no opravo, napravili so pa tudi prav dober 
model mostišča. Zelo dekorativni so ribniški 
konjički in prav lepi ter praktični z rafije 
pleteni koški in torbice. Tudi s slamo in vrbov
jem pleto in izumljajo nove vzorce. Pri lepen- 
karskem delu napravijo marsikatero čedno ška
tlo ali darilce. Pri vezenju vidimo prav mnogo 
narodne ornamentike, poleg njih pa praktične 
izdelke pletenja in kvačkanja.

Drugi razred razstavlja linoreze, intarzije in 
slike po naravi. Prav dobre eo ornamentalne 
vaje, zlasti pa škropljenje kaže mnogo smisla 
za harmonijo barv. Tudi perspektivo imamo 
že v barvi, nadalje pa sistematično razvite na
rodne ornamente in osnutke za ročna dela. Da
me bodo občudovale belo vezenje in redko tka- 
ničenje, vsakdo pa bo vesel res izrazitih žival
skih figur iz lesa. Tudi modelirajo že tu in 
svoje izdelke iz ilovice tudi žgo. Torej kera
mika !

V III. razredu znajo že v kovino tolči orna
mente in tudi male reliefe. Poleg tega se uče 
tudi vžiganja in zarezovanja v les, ki je bilo v 
prejšnjih časih prav navadno diletantsko delo. 
Piaktično je izdelovanje šablon pred vsem za 
sobno slikarstvo, kjer je prav mnogo čuta za 
dekorativnoet. Pričenjajo z izdelovanjem zem
ljepisnih reliefov. Ribničanjc stružijo lesene 
krožnike in svečnike ter jih prav pristno in 
apartno poslikavajo. Nova metoda je slikanje 
lesa s pomočjo voska, kakor pri pisanicah ali 
batiku. Kakor prej bolj ploskovno, slikajo ti? 
že tudi okrogla telesa in so vedno trdnejši in 
močnejši v narodni ornamentiki. Mislim, da 
se bodo obiskovalke razvnele, ko bodo videle

Križ v spomin smrti Viteškega kralja 
Aleksandra I.

blazine, posnele po lectarskih konjičkih in 
punčkah, občudovale bodo pa tudi res čudovito 
narodno vezenino na bluzah in krasno belo 
vezenje najrazličnejših tehnik. Intarzija napre
duje in kaže semintja že umetniške kali, vidi
mo pa tudi že izdelke mladih knjigovezov.

V IV. razredu so pravzaprav že mojstri. Im- 
ponirajo okusni in tudi učinkoviti plakati celo 
s figuralnimi motivi. Brez pomisleka bi jih 
nekaj lahko reproducirali. Tudi v knjižnem 
okrasju imajo lepe uspehe. Metodično je razlo
žen linorez, intarzija je mojstrska, na akvare
lih se pa uveljavljajo že umetniki. Opozoriti

moramo zlasti na močno dekorativen talent 
Jasne Prinčeve in pa na originalnost Blage 
Lombarjeve, zlasti pa na njeno poslikano vazo. 
Tu modelirajo že tudi dobro keramiko, ki bo 
res v okras vsakemu stanovanju. Nova je teh
nika izžiganja žameta s klorom, ki z njim do
segajo prav svojstvene mehke efekte. Original
ne lesene poslikane igračke se z uspehom me
rijo z dragim inozemskim uvozom in res ele
gantne so bluze z narodnim vezenjem, prav 
čedne pa tudi preproge raznih tehnik.

Premnogo so nam šole pokazale koristnega

in lepega, zlasti pa praktičnega in s tem doka
zale, kako so koristne in potrebne. S ponosom 
lahko rečemo, da so tudi meščanskošolski uči
telji pravi pionirji nove dobe.

Tehnik je torej na razstavi čez potrebo, saj 
se poleg naštetih uče tudi slikanja na steklu, 
torej tehnike naših preprostih slik na steklu, 
vendar pa ne uporabljajo šablon, kakor so z 
njimi razmnoževali take slike naši vaški sli
karji. Tudi nekaj transparentov vidimo, ki naj 
imitirajo pravo slikanje na steklu, torej posli
kana okna ali slikanje stekla, ki se bistveno 
loči od slikanja za steklom. Naj bo, vendar pa 
samo zaradi obujanja čuta za dekorativnost, 
vendar bi pa lahko izpustili mnogo tehnik. 
Ostala naj bi poleg drugih predvsem tudi in
tarzija, ki pa gre na razstavi preveč v reali
zem. Celo kopije slik vidimo in portrete, kar 
pač dela tehniki silo. Za to tehniko imamo 
vendar polno domačih vzorcev na naših vlože
nih skrinjah in na drugi hišni opravi, posebno 
pa opozarjamo na slavna vrata iz 17. stoletja v 
mestni hiši v Kranju, ki so delo istega moj
stra, kakor znamenite klopi v prezbiteriju v 
Crngrobu in skrinja iz Strablove zbirke v mu
zeju. Poskusite z miniaturnimi kopijami naših 
s šopki vloženih skrinj! Ali bi ne mogli uvesti 
prekrasne in redke tehnike inkrustiranja z 
drobci biserne matice, ki so nam jo ohranili 
izdelovalci čeder na Gorjušah. Za tujsko-pro- 
metne spominke bi izdelki.v tej čudoviti do
mači tehniki sijajno izpolnili svoj namen, saj 
so pravi dragulji narodne umetnosti. Napra
vite torej v tej popolnoma lahki tehniki nekaj 
doz za puder ter podobnega drobiža in obu
dili boste umetno obrt, ki bo gotovo tudi nesla.

Razstavi je priključila svojo razstavo tudi 
svetovna Založba za umetno pisavo, ki izdaja 
najrazličnejše publikacije d tej stroki, zlasti je 
pa tudi po vseh naših šolah znana kot tvrdka 
Heinze & Blankertz zaradi najrazličnejših pe
resi za umetno pisavo in risanje. Ta razstava 
predoča moderno metodo pouka raznih pisav 
in najvažnejše publikacije.

Razstava je močna manifestacija za praktič
no smer šole, obenem pa čutimo mlade talente, 
kakor studenčke pod zemljo, ki bodo privreli 
na dan in poživeli tudi našo umetnost. A.-G.

Radio in razne 
takse

Ljubljana, 4. julija.
Direkcija pošt in' telegrafov v Ljubljani 

razglaša:
Radijski naročniki iz interesne • sfere ra

diofonske oddajne postaje v Ljubljani se 
pritožujejo tako pri navedeni postaji, ka
kor tudi pri podpisani direkciji ter javno 
v dnevnem časopisju, da so primorani pla
čevati mimo poštne naročniške pristojbine 
za svoje radijske sprejemne postaje še ra
zne druge pristojbine. Posebno številne so 
bile take pritožbe iz vrst radijskih naročni
kov, ki imajo instalirane svoje radijske 
sprejemnike v javnih lokalih, kakor gostil
nah, restavracijah, bufejih, prodajalnah 
i. t. d.

Ti naročniki morajo baje plačevati letno 
še posebno banovinsko in državno takso, 
policijsko in avtorsko takso.

Opozarjamo, da se radijski sprejem
niki po določilih člena 253. finančnega za
kona za 1928./1929. leto in po členu 28.

»Pravilnika o radijskih sprejemnih apara
tih« ne smejo obremenjevati brez 
privoljenja nadrejenega nam 
ministrstva z nobeno drugo pri
stojbino^ kakor samo s poštno 
(naročniško) in to ne glede na 
to,kdo je naročnik in kje se apa
rat uporablja, to je kje je insta
liran.

Ministrstvo za promet — uprava pošt in 
telegrafov —nam je prav te dni dostavilo 
svojo naredbo P. T. broj 47.972 od 25. t. m., 
ki odreja, da se instaliranih radijskih apa
ratov ne sme obremenjevati z nobeno dru
go takso razen s poštno in da radijskim 
naročnikom tudi tantjem za avtorsko pra
vo po zakonu o avtorskem pravu (tako 
zvano avtorsko takso) ni treba plačevati.

Finančni minister za odo
britev posojila za univer

zitetno biblioteko 
v Ljubljani

Ljubljana, 4. julija.
Z rektorata univerze kralja Aleksandra L v 

Ljubljani smo prejeli: Zaradi nekih vznemir
ljivih vesti o ogroženih kreditih za zgradbo 
univerzitetne biblioteke v Ljubljani, je rektorat 
univerze takoj poslal gg. predsedniku vlade, mi
nistru prosvete in finančnemu ministru brzo
javke, v katerih prosi, da se v bodočiii dvanaj
stinah zagotove potrebni krediti. Na te brzo
javke je prejel iz finančnega ministrstva ta-le 
brzojavni odgovor:

»Za zgradbo univerzitetne biblioteke bo g. fi
nančni minister predložil v odobritev zahtevano 
posojilo. Po odobritvi se bo moglo posojilo skle
niti in potem gradnja začeti. Po naredbi finanč
nega ministra načelnik Ostojič.«

Šahisti jo projlairili 
petdesetletnico 

dr. Milana Vidmar ja
Ljubljana, 4. julija.

Pripravljalni odbor za Slovensko šahovsko 
zvezo je priredil v sredo v restavraciji »Zvez
di« intimen večer v proslavo petdesetletnice 
svetovnega učenjaka in velemojstra univ. pro
fesorja dr, Milana Vidmarja. Predsednik g. 
Kozina je v otvoritvenem pozdravnem govoru 
najprej naglasil, da je ravno Slovenska zveza,

ki je slavljenčeva zamisel in tvorba in ki po 
svojem bogatem delu, ki ga je V tako kratkem 
času izvršila, prav za prav že obstoja, naj
bolj upravičena, da se našemu največjemu 
šahistu vsaj skromno oddolži za vse njegove 
zasluge. Ponesel je dr. Vidmar, ki je eden 
onih redkih velikih mož, ki jih je naš mali 
narod rodil, slovensko ime širom sveta in nam 
pridobil številne zmage in lovorike, tako, da 
vidimo v njeni poosebljen lik šahovskega ge
nija in velikana sploh, Vidmarjevo ime je ne
ločljivo združeno s slovenskim šahom, z roj
stvom vsakega navdušenega šahista in števil
nih klubov in krožkov in vanj je uprtih z 
vsem svojim srcem nešteto oči, kadar se bori 
v svetovni šahovski areni. Simbolično naj- 
lep.še darilo bo album s podpisi všeh sloven
skih šahovskih klubov in krožkov, ki ga b' 
Zveza izročila slavljencu - jeseni, ko bo še for
malno ustanovljena in ko bo združila tudi de
jansko vse šahovske organizacije' nod svoie 
okrilje. ‘

Prav. tako. toplo in prisrčno so dalje govo 
rili g. Kragelj .v iinenu Železničarskega šah, 
kluba, g. univ. prof. dr, Kasal-za Ljubi jan 
ski šahovski klub, g. Klakočer. za šentpeter- 
ski šah. klub in- g. Erker za šahovski kitih 
»Triglav«.

Dr. Vidmar se j.e zahvalil v daljšem govori 
z odkritosrčnimi in jasnimi besedami, kot zn: 
to samo on, pripovedoval je, kako je igrr 
šah doma in na tujem in kaj je vse doživc- 
Poudaril je, da ga zelo veseli, da so Slovenc 
tako dobri šahisti in da je vedno pripravijo 
braniti njim in sebi prvenstvo Jugoslavije.

G. M. Vidmar naj bo prepričan, da bo ta 
večer ostal vsem številnim udeležencem v prav 
lepem spominu in da ga bodo spremljali slo
venski šahisti tuđi V bodoče z vsemi simpati
jami, želeč, da bi živel še dolgo let in si pri
dobil še številnih novih zmag ter uspehov.

Nekaj izdelkov z razstave meščanskih šol
Po lectarskih punčkah in konjih posnete blazine ter leseni in keramični izdelki, 

zgoraj pa akvarel Jasne Pirčeve. Na sredi poslikana vaza Blage Lombarjeve.



Stran 6 GLAS NARODA 5. vil. mr.

Odmevi
Bratislavski dopisnik »Lidovih novin« je 

te dni objavil senzacionalna raz
kritja o tajnem italijanskem 
oboroževanju Avstrije in M a_d - 
jarske. Dopisnik pravi med drugim: 
»Skoro vzporedno z novim vojnim oborože
vanjem Nemčije se je Avstrija iznebila ve
rig vojnih klavzul mirovnih pogodb. Njeno 
današnje oboroževanje ni morda toliko na
predovalo kakor nemško, toda v ostalem 
vojne klavzule senžermenske mirovne po
godbe dejansko ne veljajo več. Odkar je 
narodni socializem prišel na vlado v Nem
čiji, je pričela tudi Avstrija — ob delnem 
odobravanju zapadnih velesil — večati svo
je oboroževanje in številčno stanje svojih 
oboroženih formacij, Toda pod italijanskim 
in madjarskim vplivom je Avstrija v po
slednjih letih daleč prekoračila meje onega, 
kar ji je dovoljeno... Generaliteti v du
najskem vojnem ministrstvu seveda ni 
prav nič znano o tajnem vojaškem dogo
voru med Italijo in Avstrijo. Kakopak 
avstrijska vlada sklepa take dogovore 
samostojno, ne da bi to komu po
vedala ... Na neki ministrski konferenci 
je zvezni kancelar Schuschnigg izjavil: Če 
bi bil vedel, kako daleč so že napredovale 
zveze in obljube, glede katerih se_ je Doll- 
ftiss dogovoril z Italijo, bi ne bil nikdar 
sprejel funkcije kancelar ja v Avstriji. Mo
goče je torej, da je bil zaključen tajni vo
jaški dogovor med Italijo in Avstrijo zares 
brez vednosti vojaških faktorjev, še več, 
verjetno je, da so tri države rimskega pa
kta medsebojno vojaško povezane.,.

Italijanski kapital in generalni štab se 
zanimata za nadzorstvo nad strateškimi 
zvezami v južnem delu Avstrije. Reorgani
zacija avstrijske vojske je bila izvršena s 
sodelovanjem italijanskega generalnega 
štaba. V raznih južnih delih Avstrije — 
na Štajerskem, Koroškem, v Burgenlandu 
in na Tirolskem — so italijanski oficirji 
vestno proučevali položaj in s pomočjo 

oblasti preizkušali teren, gorske klance, 
pota in možnost premikanja vojske. Tudi 
vojna merjenja so bila izvedena v navzoč
nosti italijanskih oficirjev.

Italijanske pošiijatve orožja in vojnega 
materiala v Madjarsko gredo preko avstrij
skega ozemlja brez ovir, da, celo v sprem
stvu višjih uradnikov obeh vlad in pod za
ščito Heimwehra. Kot tranzitna proga pri
haja v poštev proga Beljak—Mürzzuschlag 
—Wienerneustadt—Šopronj. Nekaj italijan
skega orožja in vojnega materiala, v koli- 
k r je namenjeno za Avstrijo, ostaja tudi 
«a Dunaju, h. pr.: letalski material, tanki, 
motorni čolni, strojnice itd.«

—o—
Te dni zboruje v Pragi učiteljski kongres, 

xi je bil svečano otvorjen 1. t. m. Pod na
slovom: »Za Masarykom, evrop
skim in svetovnim politikom, 
za zmago duha in m i r u« je imel pre
davanje tudi češkoslovaški zunanji mini
ster dr. Beneš, ki je v svojem govoru ozna
čil načela češkoslovaške zunanje politike, 
katere temelji so bili postavljeni že s če
škoslovaškim odporom v svetovni vojni, ko 
so se že določale smernice in moralne dolž- 
aosti češkoslovaškega naroda. Radi tega je 
češkoslovaška zunanja politika šla za tem, 
da vsaj za deset let zajamči mir, da se 
med tem doseže notranja konsolidacija. 
Zato je češkoslovaška republika sklenila 
»vezo z Malo antanto in Francijo. Povratek 
sovjetske Rusije v evropsko politiko smatra 
minister Beneš za vrhunec povojne poli
tike in za najboljše jamstvo proti vojni. 
0b koncu je dr. Beneš izjavil, da je sedanji 
po’ jžaj zares resen in napet, da se je pa 
ve ni vendar le mogoče z nekoliko dobre 
vrije izogniti, saj bi današnja vojna ne 
po =enila zmage za nikogar, marveč samo 
splošno katastrofo.

—o—
V listu »Milizia fascista« čitamo ta-le 

zanimiv primer fašistične »pro- 
stovljne« mobilizacije za Vzhodno 
Afriko: »Četni podpoveljnik Mezzodri Ar- 
iuro je opustil lepo službo; ima ženo, hčer- 
ko-učiteljico in sina pod orožjem; ekonom
ske razmere družine so najboljše; ob prvem 
pregledu mu je manjkalo 60a/« zob, ostalih 
40»', je pa bilo nepopravljivo pokvarjenih; 
dasi spoznan za nesposobnega, je vendar 
s svojimi solzami in s svojim vztrajanjem 
ganil konzula Biscacciantija; in tako mu 
je uspelo priti v Formijo; tu je zdaj v 
oskrbi centuriona-zdravnika prof. Corradija 
in bo odpotoval s svojimi lepimi in močni
mi, toda fingiranimi zobmi, kakor to sam 
hoče; zares redek primer dobre volje, te
lesne odpornosti in svetle vere za mlade 
tovariše v stotniji, ki ga imenujejo »nono«.

—o—
O potrebi italijanske ek s p a n - 

z i j e čitamo v listu »Lavoro Fascista« med 
drugim: »Italija se nahaja sedaj pred nuj
no potrebo, da si ustvari imperij. Iskanje 
nagibov, ki nas brez pomislekov vodijo k 
tej odločitvi, ni ne težko in tudi ne nič 
posebnega. Mlad narod, poln energije in 
ki je povrhu imel še moč, da je izvršil ve
liko politično, socialno in idealno revolucijo, 
ne more nikakor biti obsojen na ozek in ne
rodoviten pas zemlje. Predvsem pa smo no
silci nove civilizacije, ki jo bomo mogli v 
svetu uveljaviti samo, če bomo močni in 
silni. Danes, ko nam je naš šef podaril ču
dovito enotnost duha in zrelo zavest, moramo 
še bolj potisniti naprej našo usodo in po
stati pionirji civilizacije, toda za nas in 
za našo bodočnost. Nekega dne bomo za
pustili našo mater domovino, toda ne več 
kot emigrant je, marveč kot kolonizatorji: 
ne več kot ljudje,' ki gredo v neznano in ki 
so bogati samo na svoji fizični moči in pri
pravljeni služiti drugim, marveč kot ko
lonizatorji, ki so sposobni izvrševati ko
ristno oblast«...

Sport
Laskav poziv

Jugoslovanska water-polo reprezentanca, 
sestavljena iz članov »Juga« iz Dubrovni
ka in z vratarjem »Jadrana« iz Splita, je 
lani osvojila peto mesto v prvenstvu Ev
rope. Letos pa bodo tekmovali naši water- 
polisti med 25. in 31. julijem v Bruslju za 
Klebelsbergov pokal na turnirju, ki se ga 
udeležijo še reprezentanti Madjarske, Nem
čije, Belgije, švedske in Francije — torej 
z elito evropskega waterpola.

Sedaj so dobili naši waterpolisti pova
bilo iz Francije, da bi pojačeni z najbolj
šimi našimi plavači po turnirju v Bruslju, 
priredili turnejo po Franciji. Nastopili naj 
bi v Parizu, Lyonu, Marseillu in še drugih 
mestih Francije.

»Olimpiada milje« v Princetonu
Ko sta se 1, 1923. v Stockholmu merila 

v teku na 1 miljo (1609,3 m) Wide in Nur- 
mi, so splošno mislili, da njima enakih ne 
bo nikoli več na tekališču. Od tedaj je 
bilo že več senzacionelnih miljskih tekov in 
klasični stockholmski rekord, ki se je dolgo 
zdel kot nedosegljiv, je bil v nekaj letih 
izboljšan za pol ducata sekund.

Pri letošnji olimpiadi milje so se zbrali 
v Princetonu (USA) v Palmer stadionu 
Gien Cunningham, William Bonthron in 
J. E. Lovelock, ki se jim je pridružil še 
Gene Venzke. Manjkal je samo Italijan 
Beccali, pa bi bila svetovna elita za to 
progo čisto kompletna,

Lovelock je premagal Cunninghama, 
Banthrona in ostale ameriške tekače, čas 
Novozelandca je bil sicer izboren (4:12,2), 
vendar je še vedno za 5 sekund slabši ko 
svetovni rekord. Splošno so pričakovali, da 
bo na tem tekmovanju padel stari rekord 
in da bodo tekli miljo mogoče v 4:05 ali še 
hitreje. Do tega pa ni prišlo. Cunningham 
očividno ni bil v najboljši formi. Prvo če
trt milje (402,3 m> so pretekli v le 64,9 sek. 
in je bila napram ostalim — 60,3 — 62,3 — 
63,2 najpočasnejša. Lovelock je velik V 
spurtu in tudi Bonthronova moč je v fi- 
nishu. Če bi bila dosežena prva runda v 61 
ali 62 sek. in če ne bi zmagal Lovelock z 
lahkoto s 15 m prednosti, bi bil gotovo v 
stanju pospešiti tempo in dospeti na cilj 
štiri ali mogoče celo pet sekund prej. Toda 
Lovelock ni tekel za čas, tekel je za zmago. 
Ni bil njegov namen zmagati rekord, pač

pa nasprotnike. To je sport. Rekord bi 
popravil le tedaj, če bi bili nasprotniki 
enakovredni, t. j. v najboljši formi. Tako 
padajo rekordi. V boju.

Ko je Paavo Nurmi 1. 1923. postavil svoj 
rekord in s tem izboljšal čas, ki ga je še 
1. 1866 (!) postavil W. G. Georges s 4:12;f 
na 4:10,4, so bili njegovi delni časi 58,6 —• 
63,2 — 64,9 — 64J, Tudi Nurmi bi bil tedaj 
najbrže prišel na 4:06, če bi bil imel na
sprotnika, ki bi ga bil k temu prisilil. Zelo 
pravilno je tekel Ladoumegue 1. 1931., ko 
je izboljšal svetovni rekord na 4:09,2. Nje
govi časi so bili 60,8 — 63,4 — 63,8 — 61,2, 
torej zelo enakomerni delni časi. Tudi La
doumegue bi bil pospešil končne runde, če 
bi bilo to potrebno.

Leta 1933. je zmagal Lovelock v finichu 
in je tekel 4:07,6, pri čemer je bil tudi 
Bonthronov čas s 4:08,7 boljši od svetov
nega rekorda. Prišel pa je seveda Cunning
ham in postavil svetovni rekord s 4:06,8, 
letos pa je proti Lovelocku izgubil čas, ne 
pa še svetovnega rekorda.

Kratke športne vesti
Meddržavna tekma Jugoslavija:češkoslo- 

vaška bo 6. septembra v Pragi.
Boksarski dvoboj Paolino—Schmeling, ki 

bo v nedeljo popoldne v Berlinu, bo pre
našala radijska postaja Deutschlandsender,

Ameriško lahkoatletsko ekipo, ki bo go
stovala v juliju in avgustu v Evropi, bodo 
tvorili: Jesse Owens, Glen Cunningham, 
Kardin, Dünn in Keith Brown.

•Kdo je iznašel (W) sistem? Škoti pra
vijo, da znameniti captain Celtic Glasgowa 
McStay, ki ga je prvi uporabljal v sem- 
finalu tekme za škotski pokal in z njim 
porazil Rangerse. To je bilo 1. 1924.

Prvega ženskega maratonskega tekača 
bomo dobili menda z gospo Hedvigo Ohls- 
son, ki se je že postavila v hoji na 10 km 
(v 56 min.). Udeležiti se hoče velikega ma
ratonskega teka v Göteborgu. Startala bo 
seveda izven konkurence, kar pa proge ne 
bo zanjo naredilo niti krajše niti lažje.

Na Dunaju tekmujejo te dni danske pla
valke v dvoboju Danska:Avstrija. Svojo vi
soko kvaliteto so že pokazale v borbi s Če
hinjami, kjer so razen ene Izjeme na vseh 
progah zmagale.

V Rotterdamu gradijo ogromen stadion 
za 60.000 gledalcev, ki bo veljal 2 milijona 
goldinarjev.

Sokolstvo
Pokrajinski zlet ČOS v Taboru
Po krasno uspelih predzletnih dnevih sokol

skega naraščaja in deee je bil včeraj otvorjen 
pokrajinski zlet ČOS v Taboru. Na današnji 
prvi zletni dan bo uvodna Kubova svečanost 
in dvignjena na .stadionu državna trobojnica. 
Davi je prispela v Tabor tudi delegacija Saveza 
SKJ, nad 30 oseb pod vodstvom I. nam. staro
ste br* Eagelberta Gaugla, načelnika br. dr. 
Alfreda PieTilerja, člana uprave br. Verija švaj- 
garja ter načelnika br. Josipa Jerasa. V de
legaciji je tuđi devetorica elanov, ki bo pri 
javni telovadbi izvajala znano Kovačevo telo
vadno skladbo »Kej. trubači«. Zanimivo pri 
tem zletu je, da bodo vsi telovadni nastopi 
dopoldne. Pri javni telovadbi nastopijo člani, 
članice in starejši bratje ter tekmovalci za 
prvenstvo COS. V soboto 6. t. m. bo zjutraj 
slavnostni sprevod in poklonitev mestu na Žiž
kovem trgu. Pozdrav gostom bo izrekel mest

ni župan Smtmar. za njim pa bodo govorili pra
ški primator dr. Baxa, za Savez SKJ br. O angl 
in za ČOS sHarosta br. dr. Bukovskv. Po husit
skem koralu in državni himni bo Sokolstvo 
Tabora izročilo dar Savezu SKJ — umetniško 
plaketo Jana Žižke — Savez SKJ pa bo po
klonil plaketo Saveza. Nato bo govoril še zu
nanji minister dr. Beneš, nakar bo sokolsko 
zborovanje zaključeno z govorom poslanca dr, 
J. B. Kozaka. V nedeljo 7. t. m. na zadnji 
glavni dan bodo razne tekme, nastopi članstva, 
vojske in konjenice. Pokroviteljstvo nad po
krajinskim zletom imajo mesto Praga, Bene- 
šov in Tabor, casino predsedstvo pa so sprejeli 
zunanji minister dr. Beneš, vojni minister 
Dlachnik in senator Udržal.

Sokol Ljubljana III priredi v nedeljo 7. t. in. 
ob 10. javni nastop na letnem telovadišču ob 

^rvrševi costi. Sodelujejo vsi društveni oddelki, 
konjenica in društveni orkester. Po telovadbi 
veselica na telovadišču. Bratsko vabimo.

Kultura
Andre Gide in obramba kulture
Andre Gide je danes najbolj osporavani in 

prav zaradi tega najbolj aktualen evropski pi
satelj. Tisoči interwievov in člankov o njegovi 
osebnosti po vseli evropskih revijah in lite
rarnih prilogah nam pričajo o tej njegovi ak
tualnosti. Andre Gide imenuje samega sebe 
nepriznano veličino in Goetheja dvajsetega sto
letja, zraven pa nas vedno znova nase opozarja 
s poplavo interwievov. Glede tega dela Gide 
vsekakor veliko krivico sodobnosti, če pravi, 
da ga ne priznava. V resnici obstoja ves nje
gov ogromni vpliv na podobnost le v njegovi 
ogromni aktualnosti in njegovi nenavadni spo
sobnosti napraviti se aktualnega,. To aktual
nost še posebej stopnjujejo njegovi številni pre
obrati na levo in na desno. Po številu teh 
vsekakor zanimivih in aktualnih preobratov 
ga je dosegel v zadnjih desetletjih kvečjemu 
še avstrijski pesnik Hermann Bahr. Andre 
Gide, ki je pripadal že ekstremnemu krščan
stvu, potem skrajno nacionalistični in monar
histični »Action francaise«, je postal v zadnjem 
času ekstremen kolektivist. V naslednjem pri
našamo njegov govor iz zadnjega mednarodne
ga kongresa pisateljev v Parizu (2t.—25. ju
nija), ki se je vršil v znamenju gesla; «hram
ba kulturo.

Mnogo nas je takih, pravi Gide, ki ne mo
remo priznati, da bi ljubezen do domovine ime
la za posledico sovraštvo do drugih narodov. 
Kar se mene tiče, trdim o sebi, da sem inter- 
nacionalist in da lahko ostanem pri tem prav 
tako popoln Francoz. Vsak človek služi skup
nosti najbolje tako, da ostane kar najbolj pose

ben ...

... Imenoval sem Rabelais a. On je pri
nesel v francosko literaturo nov nemiren ele
ment, ki ga zaman iščemo v vsej poznejši lite
raturi. Kljub tej posebnosti je bii reprezenta
tiven za Francijo, še bolj pa za svoj Ca». Naša 
literatura s» je skoro povsem pomirila, tempo- 
rirala in ublažila. Najbolj značilno zanjo se mi 
zdi njeno nagnenje k abstrakciji, izogibanje in 
preziranje vseh materijalnih težav našega živ
ljenja.

S tem sem kajpak mislil le našo takozvano 
klasično literaturo, ki govori bogatim ljudem 
o bogatih ljudeh. Ukvarja se z brezdelnimi 
ljudmi, ki imajo dovolj časa, da se ukvarjajo 
y svojilni strastmi, s svojo dušo in svojim du
hom. (A. Gide, ki je bil že ob rojstvu boga
taš, je tipičen primer takega poduhovljenega 
meščana.) Te njihov« strasti imajo dovolj čas,-', 
da «e razvijajo po mili volji.

Nikakor nočem gnati pred sodni stol našo 
klasično literaturo, ki je nihče bolj ne obču
duje kakor jaz. Lahko celo trdim, da razen 
grške antike umetnost ni nikoli dosegla večje 
popolnosti. Dejali boste: Ti kralji in te kralji
ce v tragedijah sedemnajstega stoletja nas ne 
zanimajo. Pomilovati moramo tiste, ki ne vi
dijo v tem pristnih strasti, zato ker jih ščiti 
kraljevski škrlat. Toda umetnost, ki izgubi 
stik z življenjem, postane kaj hitro izumetni
čena. Če izvzamemo latinsko literaturo, se mi 
ne zdi nobena literatura v Evropi tako blizu iz
umetničenosti kakor francoska. Le po zemlji in 
po ljudstvu se obnavlja literatura. Lahko bi 
jo primerjali z Antejem iz grške pravljice, ka
teremu poidejo vse moči, kakor hitro se z no
gami ne dotika več zemlje. Literaturi osem
najstega stoletja ne dajeta njene sile Montes
quieu in Voltaire, kljub njuni genialnosti — 
marveč Rousseau in Diderot.

Če pravimo: literatura, hočemo reči s tem:

Sokol st. Vid nad Ljubljano ima v nedeljo 
7. t. m. ob pol K>. telovadni nastop na letnem 
telovadišču. Kakor znano si je nadelo društvo 
v Št. Vidu važno nalogo, da po-itn vi spomenik 
v spomin na vižmarski tabor skupno s spome
nikom biagopokojnega Viteškega kralja Ale
ksandra I. Zedinitelja. ki bo združen v Sokol
skem domu. Vabimo zato vsa sokolska društva 
in cenjeno občinstvo, da se nastopa udeleži v 
čim večjem številu in nam tako pomaga do 
čim prejšnje gradnje Sokolskega doma. Na svi
denje v nedeljo v Št. Vidu. Zdravo!

Sokol u a Viču bo imel svoj letni nastop v 
nedeljo 14. julija ob 16. na letnem telovadišču. 
Opozarjamo na to prireditev ter vabimo k obil
nemu posetu.

Naše delavstvo
Socialni položaj delavcev se še slabša. Iz sta

tistike Osrednjega urada za zavarovanje delav
cev v Zagrebu je razvidno, da je v aprilu me
secu zavarovano delavstvo narasti» in sicer v 
celi državi za 55.081, t. j. 24.750 več, kakor lani 
v istem mesecu. Tudi članstvo pri- treh name- 
ščenskih bolniških blagajnah se je zvišalo. 
Mezde pa so zopet nazadovale. Do Din 8,— 

mezde na dan (vajenci) je imelo 75.211 zava
rovancev. od 8 do 24 Din 263.425, od 34 do 48 
Din 59.340 in nad 48 Din 66.510. Povprečna 
mezda je znašala 21.57 Din, kar pomeni zni
žanje povprečne mezde za Din 0.76 v primeri 
z lanskim aprilom.

Zavarovana mezda je znašala po podatkih 
SUZOR-ja v letošnjem aprilu v celoti 297.13 mi
lijonov Din, v marcu letos 284.56 mijijonov Din, 
v mesecu aprilu lanskega leta pa 288.47 mili
jonov. Članstvo zavarovanih zavodov raste, ne 
dvigajo se pa sorazmerno plače, kar znači po
slabšanje socialnega položaja zavarovancev.

Delavski zlet v Celju. Delavsko kulturno 
društvo »Svobodam prireja za 7. julij delavski 
zlet z ljudskim taborom v Celju. Po prijavah 
sodeč, bo udeležba precejšnja, ker se bodo zleta 
udeležila vsa socialistična kulturna, pevska, 
s»lrokovna in druga društva. Zaprošeni so 4 
posebni vlaki. Ob tej priliki se bo na celjski 
Glaziji vršit tudi nogometni brzoturnir med 
raznimi športnimi klubi.

Zveza monopolskih delavcev in delavk Jugo
slavije je preteklo soboto in nedeljo imela svoj 
TV. kongres v Delavski zbornici v Beogradu. 
Kongres se je med drugim bavil z novim pra
vilnikom o delu v monopolskih delavnicah in 
ustanovah, nadalje z vprašanjem mezdnega si
stema in pokojninskega zavarovanja monopol
skoga delavstva. Kongresa so se udeležili de
legati iz vseh krajev države, kjer obstojajo 
monopolska podjetja.

Zedinjene države ameriške pri vsej svoji 
/naprednosti', do sedaj še niso imele zakona o 
socialnem zavarovanju. Šele pred kratkim je 
sprejel ameriški senat tak zakon, po katerem 
je določeno zavarovanje za bolezen, nezaposle
nost in Starod.

i Poljske delavske stranke so objavile borbo 
proii novemu volilnemu redu, ki ga je izdala 
poljska vlada. Socialistična stranka je sklenila 
prirediti protestne stavke v industrijskih obla
steh. Za to akcijo so se jim ponudili tudi ko
munisti, katerih sodelovanje pa je odklonila. 
Poljska nacionalna delavska stranka je skle
nila, da se bodočih parlamentarnih volitev ne 
bo udeležila, če se bodo iste razpisale na pod
lagi novega volilnega zakona.

Čitajte in razširjajte
»Glas naroda«!

občestvo. Toda vedeti moramo, s kom prav za 
prav občuje pisatelj. V nekaterih literaturah, 
zlasti še v francoski, se je zgodilo, da prvoraz
rednega pisatelja med njegovimi sodobniki nih
če ne posluša. Ali bomo zaradi tega dejali, da 
piše pisatelj samo zase? Nikakor. To občestvo, 
ki ga ne more doseči v prostoru, doseže v časm. 
Na prvi pogled se nam zdi bizaren, ezoteričen 
in nerazumljiv. Pri tem mislim Baudelaire
ja. na Rimbaudja in na Stendhala, ki je de
jal o sebi. da piše le za majhno število ljudi 
in da se njegovi pravi bralci še niso rodili. 
Tako je bilo tudi z Nietzschejem, Blakejem, 
Melvilleom ... da se omejim le na največje.

Rusija nam nudi v tem pogledu brezpri- 
meren zgled. To je dežela, kjer živi pisatelj v 
neposrednem odnosu z bralci. Namesto da bi 
krmaril proti toku, kakor smo često prisiljeni 
mi, se mu rajši prepusti, 'tako lahko najde v 
svoji okolici navdihnenje in hkratu neposredni 
odmev svojega dela, kar vsekakor ne gre brez 
nekih nevarnosti. Toda o teh nevarnostih bo
mo lahko govorili šele pozneje. Iz novejše ru
ske literature poznam občudovanja vredne no
vosti. Toda to zaenkrat še niso dela, v katerih 
bi pred nami zaživel novi človek, ki ga ob
ravnavajo in ki ga pričakujemo. Kolektivistič
na literatura nam popisuje še borbo, formacijo 
in porajanje. Rusi s ponatiskovanjem Puškina 
in v inscenacijah Shakespeareja očituje,jo ved
no več ljubezni do umetnosti, kakor pa s svojo 
poplavo publikacij, ki imajo le trenoten po
men. Rusi še vedno preveč greše s tem, da 
hočejo pred vsem učiti. Umetnina nas> uči že 
z dejstvom, da je lepa. Kdor precenjuje in pre
tirava njen nauk, prezira njeno lepoto. Kultura 
dela za emancipacijo in ne za zasužnjenje duha-

—y-
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Gospodarska zaščita države
Nujnost boja proti spekulantom

Medtem ko se ves svet bori s krizo in z nje
nimi posledicami, se razvija družabni sloj, ki v 
težavnih časih ne samo dobro živi, temveč si 
tudi gromadi dobičke. Ta sloj so spekulanti, ki 
kakor vsi kockarji beže od običajnega produk
tivnega ali drugega koristnega dela, ker je vsa 
njihova energija osredotočena na iskanje sred
stev in načinov, kako bi prišli do denarja in 
zopet do denarja. Ne brigajo se za to, če s svo
jimi podvigi škodujejo posamezniku, sloju, na
rodu ali državi. Kolikor je nered v gospodar
skih in političnih razmerah večji, toliko obšir
nejša so polja udejstvovanja za spekulante.

Škodljivost delovanja špekulantov smo videli v 
prvih povojnih letih, naglih valutnih perturba- 
cij, vidimo pa jih tudi danes, zlasti v zadnjih 
šestih mesecih. Naval spekulacije na francoski, 
belgijski in švicarski frank je bil alarm, ki je 
opozoril svet na spekufacijsko nevarnost, kateri 
zadnjih pet let ni nihče posvečal dovolj pozor
nosti, ker so se morali narodi in države boriti 
z neposrednejšimi gospodarskimi neprilikami. 
Nismo torej posvečali dovolj pozornosti speku
lantom, čeprav je možno dokazati, da so prav 
oni največji, če ne celo edini krivci takega raz
maha krize, ki traja že peto leto.

Nemčija je s prihodom Hitlerja na oblast 
energično prijela za vrat spekulante. V Fran
ciji in v Belgiji go začeli preganjati spekulante 
in jih zapirati kot državne škodljivce, čim se 
je razvil napad na valuto. V Švici pa celo pri
pravljajo zakon o gospodarski veleizdaji.

Zdi se, da je šla Švica po najboljšem potu. Z 
isto pravico kakor politično, je treba preganjati 
in kaznovati tudi gospodarsko veleizdajo, saj ni 
možno ločiti politike od gospodarstva. Vsak beg, 
odnašanje in skrivanje domačega kapitala v 
inozemstvo, brezobzirne igre z domačimi, zlasti 
državnimi vrednostnimi papirji, rušenje domače 
valute in izigravanje deviznih in klirinških od

Cospodarske vesti
— Prva emisija posojila za pobijanje ne

zaposlenosti. V skladu s čl. 2. uredbe o finan
ciranju velikih javnih del v svrko obnove na
rodnega gospodarstva, pobijanja brezposelno
sti in pospeševanja tujskega prometa je fi
nančni minister dne 1. julija t. 1. izvršil emi
sijo prve tranše posojila za financiranje jav
nih del v znesku 100 milijonov Din. Kakor je 
bilo že prej javljeno, je emisijski tečaj obvez
nic določen al pari. Podpis emisije je bil do
sežen še tisti dan, ko je bil razpis izvršen. 
Ves znesek prve transe posojila 10 milijonov 
Din je efektivno vplačan pri Državni hipote
karni banki in odobren posebnemu računu 
javnih del, s katerega se bo denar jemal in 
porabil, kakor bodo ta dela napredovala.

—. Stavka pristaniških delavcev v Frisen. Tu 
je stopilo v stavko okoli tisoč pristaniških 
delavcev.

— Špansko državno gospodarstvo je aktiv
no. Po najnovejših izkazih kažejo španske dr
žavne blagajne prebitek dohodkov nad izdat
ki, v višini 75 milijonov peset. To je prvič, 
da so državne blagajne pod sedanjim režimom 
pokazale prebitek.

= Nova tarifa v jugoslovansko-češkoslova- 
škem potniškem prometu. S 1. t. m. je stopila 
v veljavo nova mednarodna železniška tarifa 
za direktni prevoz potnikov in potniške prt
ljage, kakor tudi mednarodna tarifa za direkl-

redb, gospodarska spijonaža in podobni podvigi, 
ki se jih poslužujejo spekulanti zaradi dobička, 
so enaki, dostikrat celo nevarnejši kakor čista 
politična veleizdaja, zoper katero imamo sodi
šče, policijo, orožništvo in celo vojsko. Sama od 
sebe se torej vsiljuje potreba po ustvaritvi za
konov in organov, ki bi zatirali gospodarsko 
veleizdajo.

Od leta 1919. pa vse do konca leta 1926. so 
imeli v našem gospodarstvu glavno besedo raz
ni spekulanti. Dovolj je omeniti samo znane na
cionalizacije, sekvestre, emisije in transakcije v 
izvajanju, odnosno v izigravanju agrarne refor
me. Povsod so na škodo splošnosti ali vsaj pri
zadetih interesentov odnesli glavni dobiček spe
kulanti, ki niti niso na lahek način pridoblje
nega kapitala koristno investirali. Dobro se še 
spominjamo spekulacije z vojno odškodnino, ki 
so jo špekulanti za malenkostne denarje izvlekli 
iz naroda, dalje spekulacije z emigrantskimi do
larji, spekulacije z dinarjem in francoskim 
frankom preko Dunaja, Trsta in Budimpešte, 
ki so prinesle spekulantom ogromne dobičke, 
Končno še nismo pozabili na najškandaloznejše 
in najnemoralnejše spekulacije s kronskimi bo
ni in z boni vojne škode.

Spekulanti zopet dvigajo glave in se nadejajo, 
da jim bo spremenjena politična situacija omo
gočila sposle« na širši podlagi. To po malem 
že opažamo na naših borzah. Zato smatramo, 
da je treba slediti vzgledu Švice, ki je določila 
drakonske mere za zatiranje gospodarske vele
izdaje.

Predsednik vlade g. dr. Stojadinovie, ki je bil 
že prej finančni minister, dobro pozna spekula- 
cijske mahinacije in glavne spekulante, zato jav
nost upravičeno pričakuje od njega, da bo znal 
pravočasno preprečiti njihovo destruktivno delo.

ni prevoz ekspresnega blaga med jugoslovan
skimi in češkoslovaškimi postajami preko Av
strije in Madžarske.

= Naša pšenica. Uradno se ugotavlja, da 
bo letos z zalogami iz preteklega leta vred 
na razpolago 25.000 vagonov pšenice za izvoz. 
Ce bi država hotela intervenirati in ustaliti 
ceno pšenice na 130 Din za met. stot, bi mo
rala izdati v to svrho najmanj 150 milijonov 
dinarjev. Nekateri člani gospodarskega odse
ka zastopajo stališče, da ni treba dati v svrho 
izvozne kampanje premij, temveč da je mno
go bolj koristno, če se zniža zemljarina. Pše
nični trg naj ostane svoboden. Na ta način bi 
imeli korist pasivni kraji, ker bi prišli do 
cenejše prehrane in bi to prispevalo tudi k 
večji porabi pšenice doma. Dokončno se ni 
ničesar sklenilo in bo vprašanje rešeno šele 
bodoče dni v flnančno-gospodarskem odseku 
vlade.

— USA še vedno za frnste. Reprezentan
čna zbornica je že vdrugo v 24 urah z 257 gla
sovi proti 147 odklonila predlog o izpremem- 
bah in dopolnitvah zakona o zvezah delniških 
družb. Te izpremembe in dopolnitve so med 
drugim odrejale, da se imajo najkasneje v sed
mih letih razpustiti vse zveze delniških družb, 
izvzemši podjetja, ki vrše posle v splošno in 
javno korist, kakor plinarne, elektrarne, vo
dovodi, prometna podjetja, družbe za izdelo
vanje življenjskih potrebščin itd.

= Oddaja državne pšenice v mletje se bo 
vršila potoni ustmenih licitacij dne 22. julija

pri Komandi armijske oblasti v Zagrebu in 
Nišu; dne 25. julija pri Komandi armijske ob
lasti v Skolju in Novem Sadu; dne 27.. julija 
pa pri Komandi armijske oblasti v Sarajevu. 
(Pogoji so na vpogled prio menjenih koman
dah.)

Borzna poročila
DEVIZE

Ljubljana, 4. julija. (S primo Narodne banke.) 
Amsterdam 2962'43 — 2977'03, Berlin 175U33—- 
1765‘21, Bruselj 733‘82 — 738’88, Curih 1424‘22
— 1431'29, London 213'99 — 216'04, Newyork 
4304'67 — 4340-98, Pariz 287'96 — 289-10, Pra
ga 18U48 — 182’58, Trst 359’67 — 36275.

Curih, 4. julija. Beograd 7'—, Pariz 20-225, 
London 15'11, Newyork 305'5, Bruselj 51'60, Mi
lan 25‘30, Madrid 41-90, Amsterdam 208, Ber
lin 123'20, Dunaj 5770, Stockholm 7X90, Oslo 
75'90, Kopenhagen 67’45, Praga 12-75, Varšava 
57‘80, Atene 2‘90, Carigrad 2'48, Bukarešta 3'05, 
Helsingfors 6'67, Buenos-Aires 0'8025.

VREDNOSTNI PAPIRJI
Ljubljana. 3. julija. Inv. pos. 1921 81'50 — 83,

7 »/o Bier 75'50 — 76'50, 8 »/o Bler 66-50 — 67'50, 
obv. drž. hip. banke 1927 72 — 74, agr. obv. 1921 
45 — 47, beglücke obv. 63 — 64, obv. štab. po
sojila 1931 79 — 81.

Zagreb, 4. julija. 7 "/o inv. pos. 81'50 — 83, 
vojna škoda, kasa 373 — 375, julij, avg., sept. 
372 — 375, agr. obv. 45 — 47, 7 V» Bler 6675 — 
67'50 — 67, 8 “/o Bler 7675 — 78, 6»/» beglücke 
obv. 6375 — 64'50, Agr. priv. banka 232 d, Du- 
naj-Zagreb klir. 875 — 885 — 880, Dunaj-Beo- 
grad klir. 880 — 870, Grčija-Zagreb klir. 35"65
— 36'35 — 36, Grčija - Beograd klir. 36'85 — 
36-15, priv. klir. London-Zagreb 233'20 — 234'80
— 234, priv. klir. London - Beograd 234‘05 — 
232'45, priv. klir. Madrid-Zagreb 590 — 600 — 
595, priv. klir. Madrid-BeOgrad 605 pon., Trbo
veljska 95 — 105, Šećer, Osijek 135 d, 7*/« slab. 
pos. v Par izu 83 b.

Beograd, 4. julija. 4 °/o agr. obv. 47'25 — 46'50 
(47), 7°/o slab. pos. v Parizu 83 — (82), 6°/« be
glücke obv. 66 — 65'50 (66). vojna škoda prompt 
374 — 37"2‘50 (373), okt. 374, 7 «/o Bler 68 — 67 
(67-50), Nar. banka 5900 — 5800, Agr. priv. 
banka 234 — 233.

BLAGO
Ljubljana, 4. julija. Koruza: franko vagon 

bačka postaja 77 — 79, franko vagon banatska 
postaja 75 — 77, činkvantin, franko vagon bačka 
postaja 105 — 110. — Oves: franko vagon sla
vonska postaja 100 — 102. — Pšenica: franko 
vagon bačka postaja 115 — 117, franko vagon 
banatska postaja 112 — 144. — Moka: pšenična 
Og, banatska postaja 205 — 215, pšenična Og,

* bačka postaja 200 — 210, pšenična 2, bačka po- l 
staja 180 — 190, pšenična 5, bačka postaja 160 j

— 170. — Otrobi: pšenični, franko vagon bačka 
postaja 100 — 105.

Novi Sad, 4. julija. Jermen: bački in sremski, 
novi, 64 kg 68 — 70. Vse ostalo neizpreroenjeno. 
Tendenca prijazna, promet srednji.

Budimpešta. 4. julija. Koruza: julij lt'35 — 
li'32 — 11 '33 do 11'33 — 11-35, avg. 11/20 do 
1118 — 11'20, maj 1073 — 10'62 — 10'68 do 
10'67 — 10"09. — Tendenca stalna, promet 
omejen._________________________ _________

Radio
Petek 5. julija

Ljubljana: 12.00 Plošče.' 12.45 Poročila, vre
me. 13.00 Cas, obvestila. 13.15 Plošče (pesmi 
južnih Slovanov). 14.00 Vreme, spored, borza.
18.00 Plošče (slovanske koračnice). 18.20 Vio
linski koncert, izvaja gdč. E. Poženelova in g. 
Ciehocki. 18.50 Nekaj satir (g. Strniša). 19.10 
Čas, vreme, poročila, spored, obvestila. 19.30 
Nacionalna ura. 20.00 Prenos iz Zagreba. 21.30 
Čas, poročila, spored. 22.00 Plošče.

Zagreb: 20.00 Deszyjeve skladbe. 20.30 Pre
nos otvoritve šahovskega turnirja iz Beograda.
21.00 Violinski koncert.

Tuje postaje
Berlin: 20.45 Zvočna drama ^Valovi morja 

in ljubezni« — Bratislava: 22.30 Madžarska Od
daja. 22.45 Narodne pesmi, spremlja ciganski 
orkester. — Deutschlandsender; 20.45 Orke
stralni koncert. 22.30 Klavirski koncert. 
Frankfurt: 30.45 Orkester igra za zabavo in 
ples. — Hamburg: 20.45 Klavirski koncert. — 
Lipsko: 21.00 Orkestralni koncert. 22.00 Čas, 
poročila. 22.30 Koncert nemških pesmi iz tu
jine. — Luxemburg: 20.45 Orkestralni koncert.
21.00 Radijski orkester. 21.45 Vokalni solo. 22.25 
Jazz orkester igra plesno glasbo. — Milan: 
20.40 Plošče po željah. — Praga: 20.15 Koncert 
orkestra češke filliamouije. — Stuttgart: Bala
lajke. 20.45 Zabavni in plesni koncert orkestra. 
— Varšava: 21.0B Simfonični koncert. — Du
naj: 20.00 Komična opera »Vesele žene Wind 
sorske«.

MALI OGLASI
Vsaka beseda 50 par. Najmanjši znesek 5 Din 
Drž. in ban. davek 3 Din. Oglasniki, ki iščejo 
službo, plačajo samo po 25 par za besedo. Pri 
malih oglasih reklamnega značaja stane petitmi 
vrsta 2 Din. Na pismena vprašanja je priložiti 
za odgovor 2 Din v znamkah — Mali oglasi go 

plačljivi takoj pri naročilu.

POSOJILA BREZ POROKOV 
dajemo državnim in samoupravnim usluž
bencem, oficirjem in podoficirjem, itd. Pi
šite upravi »Glasa naroda« pod; »Ugodno«.

Prijateljem in znancem sporočamo tužno vest, da je včeraj 
ob 8. zvečer umrla naša

Panka Seme ral. Lenardič
Pogreb bo jutri, 5. t. m., ob 10. iz mrtvašnicena Vidovdanski cesti. 

Ljubljana, 4. julija 1935.

Uršula Lenardič, mati; Vinko Seme, orož.nared., soprog; 
Vinko, Anka, Milan, Zvonko in Drago, otroci;
Družine: Arnšek, Lenardič, Levpttšček, Mikuž.

(Po Jugoslovenskem Lloydn.)

Emil Vachek: 65
Kri ne kliče 

po maščevaniu...
Letz ga je nezaupno pogledal. Ni verjetno, da bi 

ta mistična, zagonetna sfinga ravnala tako hitro in 
sploh v njegovo korist. »Tako kmalu?« je zamrmral.

»Je že na poti,« je rekel Caslavsky, »zahtevajo 
le, da opišete kolikor mogoče podrobno svojo vojno 
pot.«

»čemu potrebujejo to?« je nejevoljno vprašal 
Letz.

To je bila popolna resnica. Na te podrobnosti 
je bil radoveden samo Caslavsky, in sicer za to, kar 
si je od njega obetal. To je bil edin način, kako bi 
mogel izvedeti, ali je'prišel Letz res v stik z njegovim 
sinom. Advokat je zmignil z rameni: »Morda imate 
prav. Toda vprašajte se — ali bi bilo pametno, če 
bi jih dražili s trmo v stvari, ki tega ni vredna? 
Potem bi vam lahko kdove kako dolgo zadrževali 
rešitev vaše prošnje.«

Letz je nekoliko premišljal in potem priznal, da 
3e res tako. »Lahko jim povem vse, kar hočejo, to 
mi ne bo škodovalo,« je odgovoril, »šel sem na vojno 
kot poveljnik sedme stotnije dvaindevetdesetega peš
polka.«

»Dvaindevetdesetega,« je ponavljal za njim časlav- 
sky kakor stroj. To je bil polk njegovega sina.

»Poveljeval sem stotniji samo mesec dni,« je go
voril Letz dalje. Nekoliko je obtičal v govoru. Pre- 
hiišljal je, ali naj omeni svoje delovanje v žolkievu. 
^oda odločil se je, da bo modrejše, če o tem molči. 
*Potem sem dobil komando drugega bataljona. V 
Omskih bojih v Karpatih sem postal major. Povelj- 
bik polka je omrznil in poverili so me začasno s po- 
Veljstvom polka. Poveljeval sem mu, dokler nisem bil 
5'An j en.«

»Ali ste mu poveljevali tudi pri pomladni ofen
zivi?« je nenadejano vprašal Caslavsky.

Letz je potrdil. »Vodil sem polk vse v Ukrajino. 
Tam sem bil ranjen in, ko sem ozdravel, me niso več 
pridelili polku. Bil sem...«

Caslavsky ni mogel več premagovati svojega raz
burjenja. »Potem, dragi major,« je mrzlično vzklik
nil. »Dovolite, da se nekoliko pomudiva pri pomladni 
ofenzivi v Karpatih. Ali se ne spominjate, da bi bil 
izvršil v tem času pri vašem polku samomor enoletni 
prostovoljec?«

»O tem ste me, mislim, že vprašali,« je nejevolj
no odgovoril Letz. »Bile so to podrobnosti, ki si jih 
človek ni mogel zapomniti.«

»Podrobnosti!« je vzkliknil Caslavsky. »Ampak ta 
podrobnost je bil moj sin. Zdaj vam nekaj povem. 
Moj sin mi je poslal pismo. Bilo je nekaj dni pred 
samomorom. Pisal mi je, da gre njegov polk v boj. 
In ta polk, to je bil tisti, ki ste mu vi poveljevali. 
Moj sin je služil pod vašim poveljstvom.«

»Niti slutil nisem,« je rekel Letz. »Seveda, če bi 
bil slutil... Ampak tam je bilo toliko enoletnih pro
stovoljcev.«

»Tudi takih, ki so izvršili samomor?«
»To so bile podrobnosti, ki so se izgubile v celoti. 

Vsak dan so bile javljene izgube. Tega si ni bilo mo
goče zapomniti.«

Caslavsky je vstal in se izprehodil po sobi. Skle
nil je, da udari na Letza kar naravnost. Ustavil se 
je pred njim in, zroč mu v oči, rekel: »Tu je pod
robnost, iz katere bi mogel sklepati, da vam moj sin 
ni bd tako popolnoma neznan. Pred kratkim ste pro
dali starinarju šah, ki ga je imel moj sin s seboj na 
bojišču. Toda samo šah se je vrnil v domovino, sin 
je tam na žalost ostal. Ali bi mi mogli povedati, kako 
ste dobili ta šah?«

LiCtz je zardel vse do svoje pleše. »Ne spominjam 
se več,« je rekel.

»Vi se ne spominjate!« je ironično vzkliknil Ca
slavsky. »šah imate pri sebi, toda kako ste ga dobili,

na to se ne spominjate.«
Letz se je premagoval. Saj navsezadnje ni storil 

ničesar tako groznega in neobičajnega, če si je to 
stvar prilastil. To je bila tako navada. A vendar ga 
je bilo sram in sklenil je, da ne pove resnice.

»No, vendar, čakajte, se že spominjam,« je dejal. 
»Nekega dne je prišel k meni moj sluga in mi pove
dal, da so v prtljagi ubitega ruskega častnika našli 
vojaki dragocen šah. Kupil sem ga za petdeset kron 
ter sem ga dal v kovčeg, toda spomnil sem se nanj 
šele, ko sem bil v stiski.«

Caslavsky je dolgo gledal nanj. Vse to je bila 
nesramna laž in še grdo sesukana. Ce bi zdaj vpra
šal po imenu tistega sluge, bi izvedel naslov kakega 
rajnkega. Toda še zmerom ni izgubil nade, da izve še 
kaj bistvenega. Delal se je, kakor da verjame: »To je 
bil šah mojega sina. Ko so ga našli mrtvega, .so mu 
ga vojaki ukradli in nekdo vam ga je ponudil v na
kup. Toda morda se s pomočjo te podrobnosti zdaj 
spomnite na mojega sina ali na poročilo o njegov; 
smrti?«

Letz je zmajal z glavo: »Bodite prepričani, da 
bi vam rad postregel. Toda sploh se na ta dogodek 
ne spominjam. Ubijte me, toda ne morem se spom
niti na nič, kar bi se nanašalo na ime Caslavsky.«

šele zdaj je Caslavsky verjel, da Letz menda res 
ni bil v nobeni zvezi s samomorom njegovega sina 
In če bi bil, ne bo od njega ničesar izvedel... »Ra
zumete, da me to vznemirja,« je rekel. »Dal sem 
državi sina, pridnega in nevsakdanje nadarjenega, 
in namesto njega so mi vrnili suhoparno uradno 
obvestilo, da je mrtev. To se je zgodilo seveda milijo
nom staršev. Navsezadnje — ne črhnil bi. Toda v 
rubriki »okolnosti smrti« je stalo »samomor«, če b: 
vi poznali mojega sina, bi razumeli, da sem ostrmel 
Tega sploh nisem hotel verjeti. Nič mu ni bilo tako 
tuje kakor nagnjenje k samomoru. Bil je zdrav, lo
gičen, razumen fant. Mislil sem, da mora biti pomota 
in prosil sem polk za natančnejše poročilo. Nisem ga j prejel. Morda je to šlo skozi vaše roke?«
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Z motorjem v Donavo
Pri policijski športni prireditvi na Dunaju je policijski stražnik z 10 meterske deske 

na motornem kolesu skočil v Donavo. Skok se je v celoti posrečil.

Vrbov bog
Če ga ne najdete ne v Pleteršnikovem ne v 

Šeškem Ottovem znanstvenem slovarju in ne ve 
o ujem nič niti stara narodna tradicija, ne smete 
radi tega misliti in trditi, da ga ni. Med nebom 
in zemljo je dosti čudovitih stvari, ki mi ne ve
mo zanje, je rekel — kdo že? Menda Šekspir. 
Z božanstvi je pač tako, da niso vsa večna in 
da vzhajajo in zahajajo kakor solnce. V dobrih 
petih minutah se boste o tem prepričali in mi 
dopustili, da poleg starega lipovega uvrstim 
med nova, sodobna božanstva tudi vrbovega 
boga.

Čepi v kotu poleg mize, spleten v svojo čud
no mališko podobo. Na videz nič kaj prikupno 
bitje, skoraj sam širok in poln trebuh ga je, 
glgvo, roke in noge ima menda skrite in po
greznjene v svojo obilno notranjost. Moram pri
znati, da sem šel mimo njega brez vsakega spo
štovanja in bi ga bil najrajši brcnil, pa sem se 
še pravočasno spomnil, da pod to zunanjo po
dobo tiči nekaj drugega, čemur sem dolžan svo
je spoštovanje in kar je takorekoč — pomočnik 
glavnega urednika. Ne bom vam dalje razpre
dal te misli, saj ste gotovo tudi sami že imeli 
v življenju priložnost, da Ste kdaj v na videz 
neznatni in čudni osebi srečali visokega funk
cionarja.

Motil bi se, kdor bi menil, da nas sodobno 
življenje ne uči vere v višja bitja. Stari Slovani 
niso imeli v svojih domovih samo lipovih bo
gov, temveč so poleg tega verovali, da so po 
kotih in hramih ter pod hišnim pragom skriti 
razni nevidni bogovi, domača božanstva, ki va
rujejo hišo in ki jih je treba zato častiti in jim 
primerno streči z jedjo in pijačo. To nalogo je 
opravljal hišni gospodar, oče starešina. To 'je 
bila neke vrste živa zavarovalnica proti požaru 
in drugim nezgodam v hiši. Ko se je razvila 
moderna zavarovalna tehnika, se je seveda to 
primitivno zavarovanje preživelo in ž njim so 
izginili tudi lipovi in drugi domači bogovi.

Pa glej ga spaka! Na mestu lipovega čepi se
daj tam vrbov bog. Noč in dan je tam z od
prtimi usti in čaka, da mu prineseš žrtev opol
dne, popoldne in zvečer v obroku in izven 
obroka in ga nasitiš in napojiš, kakor se pač 
nasiti in napoji takšno domače božanstvo. Pri 
nas opravlja domači starešinski posel glavni 
urednik;1 ne zavidajte mu prav nič njegove 
častne in visoke funkcije. Ne preostaja mu prav 
nič časa, še kosilo in večerjo mu nosijo v ured
ništvo in ko vživa božje darove, domače božan
stvo neprestano prosi in moleduje za svoje 
žrtve. Glavni ni prav nič sentimentalen. Daleč 
pod mizo ima iztegnjene svoje dolge noge ka
kor kak kapetan I. klase in z oblastno kretnjo 
seže med lastnim obedom po žrtvi ter jo vrže 
v nenasitno žrelo božanstva, kakor da bi za
gnal psu kost ali mački staro, pokvarjeno klo
baso.

Vem sicer, da to niso ne kosti ne klobase, 
kaj pa tiči za temi žrtvami, je uredniška taj
nost, ki jo pozna samo glavni urednik. V koli
kor mi sami prispevamo k temu čaščenju in 
vzdrževanju, pa lahko sklepamo, da hrana ni 
navadna, temveč duševna in v tem se ravno 
razodeva božanstvenost tega bitja. Dan na dan 
grmadimo cele kupe najlepših poročil ki sestav
kov, vse na mizo glavnega urednika, ki ima 
nad njimi absolutno oblast, oblast nad življe
njem iti smrtjo. Nekateri zagledajo v listu beli 
dan, drugi zopet ne: postali so žrtev in plen 
domačega božanstva. Kaj mu je posebno všeč, 
to je seveda uredniška tajnost glavnega uredni
ka, gotovo je le, da božanstvo ni kar tako brez 
okusa in da mu je treba dostikrat postreči s 
tečnimi, mastnimi grižljaji.

Omenil sem, da naš kapetan ni sentimen
talne narave in da z odločnimi in nedvoumnimi 
kretnjami streže božanstvu. To moram sedaj 
popraviti, ker tiči za temi krepkimi, trdimi ge

stami mnogo preudarnosti in skritega razmišlja
nja. Streči božanstvu je vendarle višja, delikat
na in odgovornosti polna služba.

Ni še povečerjal, ko je zabrnel telefon in ga 
povabil, da sprejme najnovejšo in najlepšo vest 
iz daljnega mesta. Zdaj je vest na njegovi mizi 
med drugimi božjimi darovi, ki jih ravnokar 
vživa, kakor sveža in še živa riba, ki v njego
vih rokah trepeče za svojo usodo. Komu bo 
jutri na mizi za kosilo? Naš glavni ima obvez
nosti na vse strani. Najrajši bi jo serviral svo
jim dragim čitateljem, toda božanstvo poleg 
mize neizprosno zahteva svojo čast in svojo 
žrtev. V tem hipu se glavni sponmi, da eksi
stira zanj tud; visoka institucija državnega to
žilstva, do katerega ima posebne obveznosti, ka
kor da je njegov redni dopisni član. Riba še 
trepeče v njegovih rokah, ko se sicer s težkim 
Srcem odloči, da jo pokloni državnemu tožilstvu. 
Tedaj sem bil prepričan, da je to visoka insti
tucija, vzvišena tudi nad našim božanstvom. 
Toda že ob prvi prihodnji takšni priliki sem 
spoznal, da je naše božanstvo še bolj vzvišeno,

ker je naš glavni sedaj brez vsakega pomišlja
nja in omahovanja izročil takšno živo žrtev na
ravnost vrbovemu bogu.

Ni še dobro končal tega domačega obreda, ko 
prestopi uredniški prag uinotnik besede z vo- 
'ščilom:. »Dober tek!« in našemu glavnemu iz
roči svoj spis, izklesan kakor kip, da ga ob
javi. Za njegovo usodo, trepečem. »To je za 
revijo«,, razsodi glavni. Kaj se skriva za to >d- 
boš To je vsekakor višja duševna hrana, morda 
lako božanska, da. je bo deležen vrbov bog, 
morda pa je obenem tako izbrana in visoko 
politična, da jo bo državno tožilstvo reklami
ralo zase. Ne,, naš glavni ni brezsrčen birokrat, 

.njegovo srce ga vleče k širokemu čitateljskemu 
krogu in z naglo, odločitvijo je s?pis že uvrstil 
med kup tistih, ki bodo v naslednjih dveh urah 
med krikom in bolečinami tiskarskih strojev 
porojeni kot nova človeška duševna hrana v 
življenje. . . .

Toda joj, tudi v tiskarni imajo svoje domače 
božanstvo. Ni to navadni tiskarski škrat, ki na
gaja tiskarjem, temveč pravo božanstvo, ki mu 
tiskarji dan za dnem doprinašajo svoje svinčene 
žrtve kakor mi ■ svojemu vrbovemu bogu in ga 
oni s tiskarskim tehničnim izrazom imenujejo 
»nadštavek c. Kar je posvečeno njemu, se mu 
žrtvuje in zmeče brez vsega usmiljenja pod 
tiskarsko mizo. Tudi to božanstvo ni kar tako 
brez okusa, tudi ono je dostikrat deležno naj
boljših grižljajev.

Ko sem prišel prvič v uredništvo, sem videl 
v glavnem uredniku mogočnega zapovednika, 
kakor «Idi vojak, ko pride v vojašnico, v svojem 
kapetanu predvsem človeka s posebno oblastjo, 
ki mu lahko zapove vse. Med njim in vrbovim 
bogom mora biti čudna, tesna zveza. Spoznal 
sem, da je vrbov bog vsekakor njegov tihi 
pomočnik. Saj se zgodi, da mu žrtvuje včasih 
tudi svoje lastne spise.

Dragi čitatelj, ko dobiš v roke »Glas naroda':,, 
ne beri ga malomarno, temveč prebiraj ga z ono 
vdanostjo, s katero je zate pisan. Misli na trud, 
ki ga Često ima urednik s tem, da je zate otel 
novico, ki je nanjo prežal z enako slastjo ka
kor ti — državni tožilec ali pa poleg mize če
peči — vrbov bog.

Toda, pomisli obenem, da se imaš vprav vrbo
vemu bogu — po domače uredniškemu košu — 
zahvaliti, da je »Glas naroda« tako lep, kakor 
si si ga lepega želel! Jos. Jurca,

Eksemplarične kazni za 
nemarnost v prometu

Sovjetska vlada je v boju proti brezobzirnim 
avtomobilistom posegla po skrajno radikalnem 
Obrambnem sredstvu. Po najnovejših vesteh je 
vlada izdala naredbo, po kateri bo y bodoče 
ustreljen vsak avtomobilist, kj zakrivi kako pro
metno nesrečo, ako se mu dokaže, da je prej 
pil kako alkoholno pijačo.

Nov nemški rekord jadralnega leta
Peter Riedel, znani nemški jadralec je do
segel nov svetovni rekord v jadralnem letu. 
1. julija je preletel progo Berlin—Hamburg 

(270 km) v 6 urah in 40 minutah.

Pariški apaši
Izletnik, ki je iz Ljubljane »skočil« malo po

gledat v Pariz, pripoveduje med drugim tole:
Gospodična Ema iz Ljubljane mi je dala pri

poročilno pismo za svojega znanca-g. Breuil-a, 
kateri naj bi mi razkazal razne zanimivosti Pa
riza. G. Breuil je bil tako šarmanten, da me je 
v. družbi svojega prijatelja, odvetnika g. Ckiari- 
soli-ja, vso noč v luksuznem avtomobilu »Hispa- 
no-Suisse« vozil po Parizu in mi razkazoval 
nočno pariško življenje vse na svoj račun. Zdelo 
se mi je zelo imenitno, da se vozim po Pariza 
v takem avtomobilu, kakršnega je imel Sta- 
wisky, dočim se vozim v Ljubljani samo z Ma
gistrovim avtobusom.

»Kaj želite najprej videti?« me vpraša gospod 
Breuil. ^

»Apaše!« mu odgovorim.
»Apašev vendar nimamo v Parizu!«
»Kako to, da ne? Saj sem vendar videl pari

ške apaše v filmu in tudi knjige sem čital o 
njih. Pariz ima vendar prav tako svoje apaše, 
kakor ima Chicago svoje gangsterje, n. pr. Al 
Capone, Diamont itd., itd.«

»Ne, dragi gospod, apaši žive samo v filmih 
in knjigah.«

»To je vendar goljufija ...«
»Kakšna goljufija? Ljudje so hoteli gledati 

filme o apaših in brati knjige o apašili. Da jim 
ustrežemo, smo napravili take filme in napisali 
take knjige.

Pod vodo na severni 
tečai

Avstralski polarni raziskovalec George H. Wil- 
kins pripravlja novo ekspedicijo na severni 
tečaj. - ■ . '

Kakor bo še mnogim v spominu, je Wilkins 
1. 1931. z nalašč v ta nainen zgrajeno ladjo 
Nautilus hotel pod vodo prodreti na cilj. Poskus 
se je tedaj zavoljo raznih nedostatkov in ovir 
ponesrečil.

Po vseh tedanjih izkustvih poučen, se je zdaj 
Wilkins iznova lotil nevarnega početja. Kakor 
prvič, hoče tudi zdaj s Špicbergov s podmor
nico dospeti na severni tečaj.

Glavna pripravljalna dela obsegajo sedaj 
gradnjo primerne podmornice. Medtem ko je 
raziskovalec za tako važno pot prvič uporabil 
staro podmornico, ki jo je kupil od države za 
en dolar, bo nova podmornica stala pač dokaj 
več. Seveda tudi pri prvi tisti dolar ni pomenil 
resnične kupne cene, ampak ga je moral Wil
kins plačati samo zato, ker po amer. zakonih v 
nobenem primeru ni dopustno poklanjati ko
murkoli državnega imetja.

Nova podmornica bo zgrajena na čisto pose
ben način. Glavna zahteva Wilkinsova obstoja 
v tem, da mora biti s to podmornico ekspediciji 
dana možnost, čim dalje vztrajati pod vodo in 
ledom. Wilkins namreč ne potuje na severni te
čaj zaradi pustolovščin, ampak želi osnovati na 
tej poti več postaj, s katerih bi bilo potem mo
goče organizirati enotno urejeno znanstveno de
lo v vseh panogah meteorološke vede.

Katastrofalna povoden! 
na Kitajskem

■ 300.000 juter zemlje pod vodo
V bližini Hankaua je reka Jangcekiang pre- 

'drla še ne popolnoma dograjeni nasipi Ogrom
ne vodne množine so se kakor morje razlile 
po pokrajini in pokrile več kot tri sio tisoč 
juter obdelane zemlje.

Vodovje je porušilo seveda tudi nešteto hiš. 
Število človeških žrtev je po vsej priliki ve
liko, ni pa doslej še ugotovljeno, koliko ljudi 
je moralo v neenakem boju z besnečo prirodo 
žalostno, končati v valovih.

Porušenih je seveda tudi več mostov in sma
trajo položaj sploh za močno nevaren.

Štiri glavne reke pokrajine Honan so na
rasle po deset metrov. Tudi" iz mnogih drugih 
kitajskih pokrajin prihajajo poročila o silovi
tih nalivih in poplavah.

Končni štirje tekmovalci velikega teniškega turnirja v Wimbledonu.
Zgoraj na levi; Budge (USA), na desni v. Gramm (Nemčija); spodaj levo Perry 

(Anglija), desno Crawford (Avstralija).

Izdaja »Narodna Prosveta« v Ljubljani, zadruga z o. z., predstavnik dr. Goljar, ureja Ante Gaber, tiska tiskarna »Merkur«, predstavnik 0. Mihalek, vsi v Ljubljani.


